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TISKOVINA

Burja je nam Istranom znan veter. Raz-
piha meglo, očisti ozračje, posuši pozno 
roso, je znanilec istrske drže in narave. 
Ko se burja upre v morje, se to z vso silo 
razlije po obali. Začuti se tisti slani zrak 
in vso moč narave, ki se jo je zelo težko 
ubraniti. Podobno smo bili zadnje me-
sece deležni pljuska številnih zakonskih 
aktov, ki so jih v razpravo posredovale 
službe Ministrstva za kmetijstvo, goz-
darstvo in prehrano. Začutili smo silo, 
ki jo primerjam s silo burje, ki se je upr-
la v morje in to je z veliko močjo udarilo 
na obalo. Svežnji zakonov (o kmetijstvu, 
o hrani, o zdravju živali, o varni hrani, 
o gozdovih, o kmetijskih zemljiščih in 
o zaščiti živali) so bili dani v razpravo s 
kratkimi roki za pripombe. Oljkarstvo 
je panoga, ki kot marsikatero kmetijsko 
sredino, načenja skoraj identična pro-
blematika. V kmetijstvu ali oljkarstvu se 
srečujemo z resnim medgeneracijskem 
prepadom, ko je povprečna starost no-
silca kmetijskega gospodarstva krepko 

nad evropskim povprečjem. Sami pa 
smo priče, da to drži, ko se srečujemo na 
raznih delavnicah ali drugih izobraževa-
njih, kjer je večina udeležencev »s sivimi 
glavami«, mladih pa praktično ni. Vpra-
šanje je samo do kdaj bo ta generacija, 
ki je nasade postavila v preporodu olj-
karstva v osemdesetih in devetdesetih 
letih prejšnjega stoletja, zdržala. Na 
področju kakovosti oljčnega olja smo 
dokazali in večkrat potrdili, da znamo 
in zmoremo pridelati vrhunsko oljčno 
olje. Imamo vrhunske oljarne, ki sledijo 
trendom in tehnologijam, ki omogoča-
jo odličnost, prav tako laboratorij, ki z 
analizami usmerja oljkarja. Zelo kratki 
pa smo pri iskanju rešitev za višji pri-
delek oljk. Oljkarjev je veliko in veliko 
je vprašanj in potreb po delavnicah na 
terenu, o izmenjavi znanj pri oskrbi oljk 
in vseh tistih agrotehničnih ukrepih, 
ki bi prispevali k višjemu hektarskemu 
donosu in s tem večjemu ekonomske-
mu učinku oljčnika. Z rastjo oljčnikov 

(450 ha v letu 1985 – 2.650 ha v letu 
2024) in s tem števila oljkarjev se služb 
na agronomskem področju ni krepilo 
(ob več kot petkratnem povečanju oljč-
nikov, je število svetovalcev in speciali-
stov ostalo skoraj nespremenjeno), kot 
tudi ni zagotavljalo virov za sledenje ra-
zvoju panoge. Zaradi vse večjega števila 
starejših nosilcev kmetijskih gospodar-
stev je velika verjetnost, da bodo zaradi 
nezmožnosti dela postopoma opuščali 
oljčnike. Bo Šavrinske hribe zopet pre-
rasla robida? To so vprašanja, ki jih je 
potrebno odpreti, rešitve pa skozi Zako-
nodajo pripeljati na način, da se ohrani 
panoga, ki smo jo dolgo gradili in je za-
pisana v naših genih. 
Želimo si tisti veter, morda maestrel, ki 
s svojo mirnostjo in preudarnostjo ne 
razburka morja, temveč prijetno, pole-
tno zapiha med oljke in oljkarju prinese 
upanje, da minulo delo ni bilo zaman.

Danilo Markočič, predsednik DOSI
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Na 33. ocenjevanju oljčnega olja »Festival zlata oljčna veji-
ca 2025« (FZOV) je prispelo rekordnih 111 vzorcev oljčnih 
olj iz Hrvaške, Italije in Slovenije. Tekmovanja za ZOV se 
je udeležilo 39 % iz Mestne občine Koper, 24 % iz občine 
Piran, 23 % iz občine Izola, 10 % iz občine Ankaran, 4 % 
pa je bilo iz drugih slovenskih občin in tujih olj.

Društvo oljkarjev Slovenske Istre je z razpisom  za ocenjevanje 
oljčnih olj v okviru FZOV, ki je bil objavljen v mesecu no-
vembru, sledilo interesom pridelovalcev, da se tekmovanje iz-
vede takoj po zaključku oljkarske sezone. Prav tako smo sledili 
ciljem, da se v ocenjevanje pridobi širok nabor oljčnih olj 
pridelovalcev, ki se običajno ne odločajo za tovrstno prever-
janje kakovosti svojega oljčnega olja. Odločilno vlogo pri tako 
številnem odzivu pa so nedvomno odigrale lokalne skupnosti, 
ki so s pokritjem prispevka za ocenjevanje bistveno spodbudile 
oljkarje, da so oddali vzorce na tekmovanje. 

Minulo leto je bilo za oljkarje zahtevno, še posebej nam vreme 
v poletnih mesecih 2024 ni bilo naklonjeno. Padavin praktično 
ni bilo, visoke dnevne temperature pa so vplivale na razvoj 
plodu in s tem krojile prihajajočo letino. Tako smo pridelali 
količinsko povprečno letino, vendar so bili izpleni zelo nizki. 
Kljub naštetemu so oljkarji s pravočasnim obiranjem in pre-
delavo uspeli pridelati odlično oljčno olje, kar na nek način 
dokazujejo rezultati na »Festivalu zlata oljčna vejica 2025«, 
kjer je bilo kar 98 ocenjenih z zlato nagrado. Med oljčnimi 
olji so bile razlike malenkostne, zato je imela degustacijska 
komisija DOSI zelo zahtevno delo.

Letos je bila največja novost, da smo po dolgem času obudili 
društveni panel. Člani panela so dolgoletni ocenjevalci, ki 
so pod okrilje vzeli še nekaj navdušencev iz društva (slednji 

so sodelovali pri začetnem delu ocenjevanja). Letos smo olje 
ocenjevali: Barbara Bajda, Vasja Bandelj, Robi Glavina, Teja 
Hladnik, Aleksander Jevnikar, Tomaž Koren, Tjaša Krajcar, 
Dejan Lisjak, Danilo Markočič, Renato Mejak, Tina Prem-
ru, Vasilij Valenčič, Ivanka Vergan in Viljanka Vesel. Vodja 
društvenega panela je bila Teja Hladnik. Zaradi velikega števila 
vzorcev smo se morali večkrat srečati. Vsa zahvala gre Hotelom 
Belvedere, ki so nam omogočili uporabo njihovih prostorov za 
namene ocenjevanja. V okviru ocenjevanja za zlato oljčno ve-
jico je potekalo tudi ocenjevanje za izbor županovega oljčnega 
olja občine Piran in Izola. 

Vrhunec ocenjevanja z izborom šampiona in dveh vice 
šampionov pa po tradiciji izvaja mednarodni panel. Med de-
setimi  najboljšimi olji TOP 10 so degustatorji slovenskih pan-
elov (Goriška, Brda, Slovenska Istra) in ocenjevalci iz Italije 
(Trst) in Hrvaške (Istra) izbrali prejemnike najvišjih treh 
priznanj FZOV.

V petek, 31. januarja 2025 smo med vzorci z zaščiteno označbo 
porekla (ZOP) izbirali najbolj všečno oljčno olje Slovenske Is-
tre. 

Ob tej priložnosti so predstavniki kmetijstva, turizma in 
stroke s podpisom pisma o nameri izrazili skupni interes za 
promocijo in krepitev prepoznavnosti oljčnega olja z ZOP 
(zaščitena ounačba porekla). Podpisniki pisma o nameri so bili 
dr. Jože Podgoršek – predsednik Kmetijsko gozdarske zbornice 
Slovenije (KGZS), dr. Tilen Glavina – namestnik direktorja 
Znanstveno raziskovalnega središča Koper, Danilo Markočič, 
predsednik DOSI – Skupina proizvajalcev Ekstra deviškega 

Teja Hladnik, Danilo Markočič

ZLATA OLJČNA VEJICA 2025 oljčnega olja Slovenske Istre, Igor Novak – predsednik Zadru-
ge Olea Capris, Massimo Rojac – samostojni nosilec ZOP, 
Dean Kocjančič – direktor Turističnega združenja Izola, mag. 
Patricija Gržinič – direktorica Turističnega združenja Portorož, 
Helena Brec Loredan – direktorica Zavoda za mladino, kul-
turo in turizem Koper in Občina Ankaran. 

Danilo Markočič, predsednik Zveze društev oljkarjev Sloveni-
je, je v svojem nagovoru poudaril, da je skupna promoci-
ja ključnega pomena za konkurenčnost in prepoznavnost 

oljčnega olja z ZOP na domačem in tujem trgu. Prav tako je 
dr. Jože Podgoršek, predsednik Kmetijsko gozdarske zbornice 
Slovenije, izpostavil, da gre za pomemben korak k večjemu 
vključevanju slovenskega oljčnega olja v gastronomsko in 
turistično ponudbo.

V nadaljevanju so vsi podpisniki pisma o nameri skupaj z 
novinarji med najboljšimi petimi vzorci izbrali najbolj všečno 
oljčno olje Slovenske Istre ZOP, ki je postalo olje sorte Buga 
Darija in Robija Glavine.

Šampion GLAVINA DARIO & ROBI PIRANSKO ZLATO - BUGA
Vicešampion MIHALIČ IGOR OLJE MIHALIČ
Vicešampion JAKOMIN DARKO EKOLOŠKO EKSTRA DEVIŠKO OLJČNO OLJE KARLONGA

top 10 BOČAJ JANKO STARA KORTINA
top 10 DOLENC BORIS EKSTRA DEVIŠKO OLJČNO OLJE ISTRSKA BELICA
top 10 JURINČIČ ARSEN JASA PRESTIGE
top 10 MARANCIN MARKO OLJKARSTVO MARANCIN - ISTRSKA BELICA 
top 10 MORGAN FRANC MAURINO
top 10 SABADIN BORIS ISTRSKA BELICA
top 10 UDOVIČ RINA EKO OLJE UDOVIČ

Slika 1: Degustacije ZOV za predizbor. (Foto: V. Vesel)

Slika 2: Degustacija za ZOV mednarodno ocenjevanje. (Foto: A. Jevnikar)

Slika 7 : Na prireditvi ZOV.  (Foto: J. Rusjan)

Seznam top 10

Slika 3: Jana Čuk, KGZS - Zavod GO Slika 8: Jasna Preskar, Radio KoperSlika 4: Danilo Markočič, DOSI Slika 9: Dean Kocjančič, TZ IzolaSlika 5: Lea Sevšek, Hoteli Belvedere Slika 10: Maja Podgornik, ZRS KoperSlika 6: Sašo Dravinec, Primorske novice Slika 11: Iztok Gustinčič, Radio 1

Svečana podelitev nagrad ZOV je potekala v prostorih InnoRe-
new  CoE v Izoli. Dogodek so s svojo prisotnostjo oplemenitili 
predsednik KGZS dr. Jože Podgoršek, ki je kot slavnostni gost 
tudi nagovoril udeležence dogodka. Zbor je pozdravil tudi 
župan Izole Milan Bogatič, udeležili pa so se ga še župan MO 
Koper Aleš Bržan, podžupan Pirana Robert Fakin in direk-
torica Kmetijsko gozdarskega zavoda  Nova Gorica mag. Jana 
Čuk, direktorica InnoRenew CoE dr. Andreja Kutnar, pred-
stavniki strokovnih  inštitucij in seveda oljkarji, ki so oddali 

oljčna olja v ocenjevanje. Kot po tradiciji je svečanost mod-
eriral radijski voditelj Iztok Gustinčič. Posebni gostje dogodka 
pa so bili kvartet trobil izolskega pihalnega orkestra, ki letos 
praznuje 150 let neprekinjenega delovanja.

Šampionski naslov je šel Dariu in Robiju Glavini za Ek-
stra deviško oljčno olje ZOP Piransko zlato – Buga. 
Vicešampionska naslova sta prejela Darko Jakomin za 
Ekološko ekstra deviško oljčno olje Karlonga in Igor 
Mihalič za Olje Mihalič. 
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Robi Glavina
Z dosežkom sva z bratom Dariom zelo zadovoljna, saj je to 
najboljša potrditev, da sva zavezana h konstantni kakovosti, 
ki obsega vse procese pridobivanja ekstra deviškega oljčnega 
olja, tako na področju pridelave kot na področju predelave. Na 
področju predelave se morava zahvaliti Oljarni Babič, s katero 
si delimo miselnost sledenja absolutne kakovosti.
Na letošnjo nagrado prvaka in najbolj všečnega olja s strani 
novinarjev sva še posebno ponosna, ker je bila letošnja letina 
izjemna v smislu številčnosti izredno kakovostnih olj. Festivala 
se sicer udeležujeva od leta 2010 in od takrat sva osvojila štiri 
naslove šampiona, en naslov vice šampiona in en naslov šam-
piona v ekološki kategoriji. Tudi ime naše znamke »Piransko 
zlato« je nastalo na podlagi zlatih medalj (šampion v absolu-
tni kategoriji, šampion v kategoriji zaščitene označbe porekla 
(ZOP) in najbolj všečno s strani novinarjev in kuharjev), ki 
sva jih osvojila na festivalu, ki se je leta 2012 odvijal v občini 
Piran, bolj natančno v avditoriju Portorož. 
Sam festival, kot najstarejši tovrstni dogodek, pa izgublja na 
ugledu, saj se dogodek ne izvaja več na ministrski ravni (v naj-
boljših letih smo imeli na dogodku celo dva ministra, zadnja 
leta pa se dogodka ne udeležijo niti vsi istrski župani). Posle-
dično beležimo tudi drastični upad zanimanja s strani medijev 
in to tako na nacionalni kot tudi regionalni ravni, kar je še 
posebno žalostno.
Organizatorje pa je potrebno pohvaliti, da so letos ponovno 
uvedli ocenjevanje s strani novinarjev in da se šampiona izbira 
na podlagi zelo številčnega mednarodnega panela. Pozitivna 
novost je tudi ta, da se v okviru festivala izbira tudi županova 
olja občine Piran in občine Izola. To so pomembni nastavki za 
repozicioniranje festivala v državni kontekst in vrnitev ugleda, 
ki si ga zasluži kot najstarejša tovrstna prireditev.

Darko Jakomin
Naša ekološka kmetija »Karlonga« se nahaja v vasi Potok v 
zaledju Kopra, kjer so odlični pogoji za pridelavo vrhunskih 
oljčnih olj. Naš oljčnik obsega 0,5 ha s 150 drevesi. Prevla-
duje sorta 'Istrska Belica' 90 %, ostalo je 'Leccino', 'Buga', 
'Arbequina' in 'Štorta'. 
Po prevzemu kmetije od staršev sem se odločil, da to dejavnost 
nadaljujem, sicer z drugačnim pristopom, da prednost dam 
kakovosti, ki je bila do takrat na našem območju na zelo niz-
kem nivoju. Prvi moj korak k temu je bil, da poiščem neko 
institucijo, ki se s tem ukvarja. To je bilo Društvo oljkarjev 
Slovenske Istre »DOSI«. Včlanil sem se v DOSI, navezal stike, 

spoznal takratne kadre, oljkarje ter stroko, ki so prvi zaorali 
ledino v smeri kakovosti oljčnega olja in nasploh oljkarstva. V 
tej priložnosti bi rad omenil, da brez DOSI-ja in ostale stroke 
našega oljkarstva in prepoznavnosti na tako visokem nivoju ne 
bi bilo. Oljčno olje naših oljkarjev, ki se ukvarjamo z kakovo-
stjo, je znano v Sloveniji in v svetu.
Svoje oljčno olje sem začel pošiljati na ocenjevanja, kjer sem 
bil na začetku zelo razočaran nad slabimi rezultati, hkrati pa 
primoran, da nekaj spremenim. Izobraževati sem se začel tudi 
v smeri kakovosti. To sta mi DOSI in stroka omogočala. To se 
mi je obrestovalo. Začela so prihajati velika priznanja iz sloven-
skih in tujih ocenjevanj. Če samo omenim nekatere iz Hrva-
ške, Italije (Verona, Milano…), Nemčije  in Francije. Zadnje 
veliko priznanje, ki sem ga dobil, je naziv »Vicešampion« Zlate 
oljčne vejice 2025 za ekstra deviško oljčno olje Karlonga sorte 
'Istrska Belica, ki ga podeljuje DOSI.
Mladim začetnikom bi svetoval, da se izobražujejo in pove-
zujejo (ena oblika povezovanja je tudi članstvo v DOSI) ter 
da svoja oljčna olja pošiljajo na razna ocenjevanja. Le tako se 
bodo prepričali o kakovosti svojih olj in se s tem tudi učili o 
sami pridelavi v smeri kakovosti in doprinesli delček uspeha  
slovenskemu oljkarstvu.

Igor Mihalič
Ob oddaji vzorca na tekmovanje smo upali, da bomo tudi le-
tos deležni nagrade TOP 10. Zelo smo bili veseli, ko smo izve-
deli, da je res tako. Še vedno je v meni živ spomin na trenutek, 
ko smo z ostalimi nagrajenci stali na odru Zlate oljčne vejice 
2025 in čakali na razglasitev šampiona in vice šampionov. Pri 
sebi sem si dejal, da je nemogoče, da bi bilo slišati moje ime, 
po drugi strani pa je bila za to desetina možnosti. No, pa se je 
zgodilo, dejansko se je zgodil čudež.  
Ob tako močni konkurenci kot je bila letos, ko so bile razli-
ke med več kot 100 vzorci minimalne, lahko to poimenujem 
samo čudež. Verjamem, da mi ga je pomagal izprositi moj po-
kojni oče, ki nas je zapustil pred letom dni. To je rezultat tudi 
njegovih in maminih žuljev. Tako nam ta nagrada pomeni tudi 
popotnico za naprej.
Ob tej priložnosti se  zahvaljujemo tudi vsem, ki so nam z bo-
gatenjem znanja pomagali priti do tega rezultata: dr. Danijelu 
Stojkovič Kukulinu, oljkarskemu prijatelju Miranu Perkoviču, 
kmetijsko- svetovalni službi, še posebej upokojeni ge. Ireni Vr-
hovnik, Matjažu Jančarju ter DOSI-ju oz. glasilu Oljka, od 
koder tudi črpamo znanje in izkušnje drugih oljkarjev. Seveda 
pa je pika na i – Oljarna Babič in nepogrešljivi torkljar Sandi.

ZOV ŠAMPIONI

Slika 1: Zmagovalno olje ZOV. (Foto: J. Rusjan)

(Rok za oddajo zbirne vloge: 19.3. do 6.6.2025)

Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano s sprejema-
njem različnih pravnih predpisov omogoča pridobivanje fi-
nančnih sredstev za kmetijska gospodarstva, vpisana v register 
kmetijskih gospodarstev (v nadaljevanju RKG). Pridelovalci 
oljk, ki ste že vpisani v RKG, ste pridobili številko kmetije 
KMG-MID in po orto-foto posnetkih označili strnjeno dejan-
sko rabo oljčnik. Registrirani oljčniki imajo pripisan  GERK 
s šifro rabe 1230 in GERK_PID številko. Hkrati ste vpisali 
podrobne podatke za vsak nasad oljk. Pod določenimi vsto-
pnimi pogoji in merili za izbor lahko kmetijska gospodarstva 
(v nadaljevanju KMG) pridobijo finančne podpore za posame-
zne naložbe, namenjene posodabljanju kmetijske dejavnosti. 
Finančna sredstva oz. subvencije za obdelana kmetijska zemlji-
šča pa lahko nosilci KMG uveljavljate vsako leto z elektronsko 
oddajo zbirne vloge (ZV).

Nosilci kmetij, vpisani v RKG  na Upravni enoti (pridobljena 
številka kmetije KMG-MID, označeni GERKi - grafične eno-
te rabe kmetijskega zemljišča), ki želijo v letu 2025 uveljavljati 
ukrepe kmetijske politike kot plačila za obdelana kmetijska 
zemljišča, morajo imeti v uporabi najmanj 1 ha (100 arov) 
upravičenih površin.  Pogoj glede minimalne površine 1 ha ve-
lika kmetija, ki ima usklajeno dejansko stanje v naravi z ozna-
čenimi GERKi, velja za vse skupine oz. intervencije subvencij.
To pomeni, da pridelovalci, ki imajo v RKG vpisane in ozna-
čene GERKe z določeno vrsto kmetijske rabe (npr. oljčniki, 
vinogradi, intenzivni sadovnjaki, njive, travniki), katerih sku-
pna površina ne dosega vsaj 1 ha, ne morejo preko zbirne vloge 
uveljavljati nobenih izplačil na površino.

V letu 2025 se nadaljuje izvajanje ukrepov iz Strateškega načr-
ta skupne kmetijske politike za obdobje 2023-2027 (SN SKP 
2023-27). Glavne spremembe intervencij na površino kmetij-
skih zemljišč v uporabi so se torej zgodile v začetku leta 2023. 
Konec leta 2022 se je namreč zaključilo izvajanje Program ra-
zvoja podeželja za obdobje 2015-2022. 

V preteklih dveh letih smo spoznali bolj enostavne interven-
cije (osnovno plačilo na površino - ODPT in plačila za gorska 
območja - OMD), druge, bolj specifične intervencije (SOPO, 
KOPOP, EK, BVR), pa od nosilcev kmetijskih gospodarstev 
zahtevajo boljše poznavanje tako vsebine intervencije kot tudi 
izvajanje večjega števila pogojev, kar pa praviloma prinaša tudi 
višja plačila.

Leta 2024 je bila sprejeta sprememba Uredbe o pravilih po-
gojenosti, ki določa pogoje za pridobitev neposrednih plačil 
in drugih kmetijskih subvencij. Pogojenost je obsežen nabor 
obveznih pravil oz. standardov, ki smo jih do sedaj poznali pod 
nazivom navzkrižna skladnost. Razdeljena je na dva sklopa: 
dobro kmetijsko in okoljsko stanje zemljišč (DKOP) z 9 stan-
dardi in na predpisane zahteve ravnanja (PZR) z 11 standardi. 
Osredotoča se na pomembna področja: podnebje in okolje, 
vključno z vodo, tlemi in biotsko raznovrstnostjo ekosistemov, 
javno zdravje in zdravje rastlin ter dobrobit živali.
Ključne spremembe so manj stroge zahteve za manjše kmetije. 

Ena najpomembnejših novosti je uvedba odstopanj za manj-
ša kmetijska gospodarstva. Kmetje, ki imajo do 10 hektarjev 
kmetijskih zemljišč, bodo imeli manj stroge kontrole in sank-
cije pri izvajanju pravil pogojenosti. S tem ukrepom želi država 
zmanjšati administrativno breme za manjše kmetije, ki se po-
gosto soočajo s prevelikimi birokratskimi zahtevami v primer-
javi s svojimi zmogljivostmi.

Kratka predstavitev dveh splošnih skupin ukrepov, ki se jih lahko 
prijavi kot zahtevek na površino GERK-ov pri oddaji zbirne vloge 
za subvencije, ne glede na vrsto dejanske rabe zemljišča:

1.	 ODPT - osnovna dohodkovna podpora za trajnostnost 
in DPDPT - dopolnilna prerazporeditvena dohodkov-
na podpora za trajnostnost: 

•	 ODPT: plačilo min. 168, srednje 184, max. 200 €/ha  +
•	 DPDPT: plačilo min. 22, srednje 27, do max 35 €/ha 
•	 za upravičene površine do 8,2 ha se sešteje znesek podpore  

ODPT + DPDPT  v €/ha
•	 Primarni cilj intervencije iz Uredbe o neposrednih plači-

lih je vsaj delno izboljšati dohodkovni položaj kmetov in 
podporo dodeliti vsem kmetom, ki izpolnjujejo pogoje 
pogojenosti, za vse njihove upravičene hektarje.

•	 Ker je podpora proizvodno nevezana, je neodvisna od 
tekočega obsega kmetijske proizvodnje in predstavlja za 
kmetijska gospodarstva stabilen vir prihodka. 

•	 Plačilo je po vrednosti enako za vse nosilce KMG in za 
vse rabe upravičenega hektarja (ne glede na dejstvo, ali gre 
za orno zemljišče, trajne nasade ali trajno travinje) in ni 
odvisno od vrste ali obsega proizvodnje. 

•	 Ravno tako prejmejo enotno izplačilo na hektar vse kme-
tije, ne glede na to, na katerem območju Slovenije se na-
hajajo GERKi (torej enako izplačilo za kmetije npr. v Pre-
kmurju, v okolici  Ljubljane, na Krasu, v Slov. Istri,…).

•	 Osnovna dohodkovna podpora za trajnostnost se kot eno-
tno plačilo tudi za leto 2025 odobri za vsak upravičeni 
hektar, ki ga je nosilec KMG prijavil v zbirni vlogi za leto 
2025 in je vpisan v RKG.

•	 Glede na skupne prijavljene hektarje vseh vlagateljev se 
razpoložljiva finančna sredstva, namenjena za osnovno 
plačilo, razdelijo med minimalnim do maksimalnim zne-
skom na ha.

 
2.	 OMD - plačila za območja z naravnimi ali drugimi po-

sebnimi omejitvami

•	 plačilo se izračun po formuli: število točk KMG / ha * 
vrednost točke = plačilo € / ha

•	 plačilo: med kmetijami različno, odvisno od dodeljene-
ga števila točk, na kar vpliva predvsem povprečen nagib 
GERK-a, nadmorska višina, bonitete tal, drugi omejitveni 
kriteriji

•	 plačilo je izračun na KMG ne glede na dejansko vrsto rabe 
kmetijskega zemljišča 

•	 namen plačil je izravnava stroškov pridelave zaradi tež-
jih pridelovalnih razmer in podpora ohranjanju kulturne 
krajine ter poseljenosti območij s težjimi pogoji pridelave 
(strmi tereni, terase, večji nagibi, višja nadmorska višina, 

Zbrala Elizabeta Bonin – KGZS-Zavod GO, izpostava Oddelka za kmetijsko svetovanje Koper

ZBIRNE VLOGE ZA SUBVENCIJE ZA LETO 2025 

Slika 2: Vicešampiona ZOV si čestitata. (Foto: J. Rusjan)
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slabša kakovost tal, kamnita zemljišča, izrazita burja,…) 
•	 razvrstitev kmetijskih zemljišč v območja z omejenimi de-

javniki določa pravilnik MKGP
•	 območje Slovenske Istre je skoraj v celoti uvrščeno v 

OMD 
•	 izven OMD so zemljišča v k.o. Bertoki, Hribi, Oltra, Jer-

nej, del k.o. Dekani, del k.o. Plavje; 
•	 natančni podatki, ali se vaše površine GERK-ov nahajajo 

na območju OMD, in katere točke so dodeljene,  so zapi-
sani na izpisu iz RKG, za informacije lahko kontaktirate 
KSS Koper ali pogledate sami na javno dostopnem pregle-
dovalniku GERK: https://rkg.gov.si/GERK/WebViewer

V nadaljevanju na kratko predstavljamo še nadstandardne inter-
vencije, ki presegajo običajne kmetijske prakse, trajnostno narav-
nano kmetijstvo, ki prispeva k varovanju okolja in zahtevajo od 
pridelovalcev večjo prilagoditev v upravljanju kmetijskih površin:
 
3.	 SOPOP – sheme za podnebje in okolje

Intervencija SOPO je z letom 2023 novost v neposrednih pla-
čilih, s katero se želi prispevati k vzpostavitvi ravnotežja med 
potrebo po pridelavi hrane ter varovanjem podnebja in okolja. 
•	 Podpora je letna, s čimer je kmetom dana večja prožnost, 

ker se vsako leto na novo prostovoljno odločijo, če se bodo 
vključili v SOPO in katere sheme bodo izbrali. 

•	 Kmetije lahko izbirajo med 12 shemami: za njivske povr-
šine, za trajno travinje, za trajne nasade.

•	 Glede na skupne prijavljene hektarje vseh vlagateljev se 
razpoložljiva finančna sredstva za določeno shemo razde-
lijo med minimalnim do maksimalnim zneskom na ha. 

Sheme SOPO, ki se jih lahko uveljavlja in izvaja v oljčnikih:

3.1  OGNTN - uporaba le organskih gnojil za zagotavlja-
nje dušika v trajnih nasadih

•	 plačilo: min 249,  srednje 312, max 390 €/ha oljčnika
Kmetijska gospodarstva z uporabo le organskih gnojil za zago-
tavljanje dušika v trajnih nasadih prispevajo k zmanjšanju du-
šika, s čimer se prepreči dodatno izpiranje dušika v podtalnico. 
S prepovedjo uporabe dušikovih mineralnih gnojil shema pri-
speva tudi k zmanjšanju izpustov amoniaka.

Kmetija, ki se prostovoljno vključi v shemo OGNTN, mora 
upoštevati zahteve: 
•	 v trajnih nasadih se za gnojenje z dušikom lahko upora-

bljajo samo organska gnojila
•	 kot izpolnjevanje zahteve se šteje tudi popolna opustitev 

gnojenja z dušikom

3.2. BIORAZTN - ohranjanje biotske raznovrstnosti (bio-
diverzitete) v trajnih nasadih

•	 plačilo: min 218,  srednje 273, max. 341 €/ha oljčnika
Namen sheme je ohraniti habitate za koristne organizme in 
opraševalce ter izboljšati biotsko raznovrstnost v trajnih nasa-
dih. Kmetija, ki se prostovoljno vključi v shemo BIORAZTN, 
mora upoštevati vsaj dve kmetijski praksi:
•	 zagotavljanje življenjskih prostorov za koristne orga-

nizme: pridelovalec mora zagotavljati 1 življenjski prostor 
pri skupni površini trajnega nasada do 1 ha, 3 življenjske 
prostore pri skupni površini trajnega nasada od 1 do 5 ha; 

- življenjski prostori so: hoteli za koristne organizme, gnez 

dilnice za ptice, skalnjaki
- če je življenjski prostor že bil vzpostavljen v okviru izva-
janja kmetijske prakse v prejšnjih letih, se  kot izpolnitev 
kmetijske prakse šteje tudi vzdrževanje življenjskega prosto-
ra, kar pomeni, da mora oljkar zagotavljati, da je življenjski 
prostor vedno v uporabnem stanju. 

•	 izvajanje košnje ali mulčenja ali valjanja ozelenjenega 
(zatravljenega) medvrstnega prostora:                               

- medvrstni prostor se sme istočasno mulčiti ali kositi ali 
valjati samo v vsakem drugem medvrstnem prostoru (torej 
ne vsi medvrstni prostori hkrati, v istem dnevu, ampak iz-
menično v vsakem drugem medvrstnem prostoru)
- zatravljeni medvrstni prostor mora biti vzpostavljen vsaj 
do 15. aprila tekočega leta 
- najkrajši možen čas med dvema mulčenjema ali košnjama 
ali valjanjema mora biti vsaj 14 dni
- 14 dni pred obiranjem nasada se lahko istočasno mulči ali 
kosi ali valja vse medvrstne prostore

Na isti površini trajnega nasada oljk je možna kombinacija 
shem OGNTN in BIORAZTN.

4.	 KOPOP – Kmetijsko okoljska podnebna plačila

•	 prostovoljna vključitev, 5-letna obveznost 
•	 KOPOP vključuje 31 operacij v treh podskupinah: pod-

nebne spremembe, naravni viri, biotska raznovrstnost in 
krajina

•	 obveznost izobraževanja v obsegu najmanj 15 ur v petih 
letih trajanja obveznosti, od tega vsaj 9 ur v prvih treh 
letih (usposabljanja s specifičnimi vsebinami iz tem KO-
POP)

Operacije KOPOP, podskupina naravni viri, ki se jih lahko 
izvaja v oljčnikih:

4.1  IPSO - Integrirana pridelava sadja in oljk: 

•	 plačilo 450 € / ha oljčnika
•	 uravnoteženo izvajanje agrotehničnih ukrepov, ob skla-

dnem upoštevanju ekoloških in toksikoloških dejavnikov 
pri pridelavi sadja in oljk.

•	 zahteve za izvajanje so določene v tehnoloških navodilih 
za integrirano pridelavo sadja in oljk, v skladu s katerimi 
je treba upoštevati več pogojev 

•	 nosilec KMG mora vsako leto pri pooblaščeni organizaciji 
za kontrolo in certificiranje integrirane pridelave sadja in 
oljk prijaviti oziroma obnoviti prijavo v kontrolo najpo-
zneje do 31. decembra v tekočem letu za naslednje leto

•	 vsako leto pridobiti certifikat za integrirano pridelavo oljk
 
4.2  BIOTM_TNS - Uporaba biotehniških metod za obvla-
dovanje škodljivih organizmov v trajnih nasadih:  

•	 plačilo 110 € / ha oljčnika
Populacijo in številčnost pojava škodljivcev je potrebno obvla-
dovati in zmanjšati na načine:
•	 uporaba zastrupljene vabe s privabilom
•	 uporaba vab za masovni ulov 
•	 Vabe s privabilom in za masovni ulov se uporabljajo kot 

samostojna ali kot dopolnilna nekemična metoda varstva 
rastlin pred škodljivci. 

•	 Zastrupljene vabe ali vabe za masovni ulov morajo biti v 
trajnem nasadu nameščene v času, ko je možno obvlado-
vati posameznega škodljivca z eno od navedenih metod v 

skladu s tehnološkimi navodili za izvajanje operacije BI-
OTM_TNS. 

•	 Tehnološka navodila so objavljene na spletni strani 
MKGP, kjer so podrobno predstavljene vrste vabe in po-
trebno minimalno število na površino oljčnika. 

Opomba: Pri zbirni vlogi za leto 2025 ni več možno na novo 
vstopiti v operacijo IPSO in BIOTM_TNS. Izplačila za obe ope-
raciji lahko nadaljujejo samo nosilci, ki so zahtevek prijavili pri 
ZV 2023 ali 2024.

5.	 EK - ekološko kmetovanje

•	 plačilo za preusmeritev v EK: 1200 € / ha oljčnika
•	 plačilo za ekološko, zaključena preusmeritev: 885 €/ha  

oljčnika
•	 prostovoljna vključitev, 5-letna obveznost 
•	 nosilci KMG, ki se na novo vključijo v kontrolo pri eni 

izmed štirih pooblaščenih kontrolnih inštitucij najkasne-
je do 31.12. tekočega leta, lahko začnejo uveljavljati EK 
subvencij že z naslednjim koledarskim letom: npr. če se 
je pridelovalec prvič prijavil v kontrolo do 31.12.2024, 
lahko pri zbirni vlogi spomladi 2025 že prijavi zahtevek 
za izplačilo EK subvencij 

•	 za trajne nasade oljk traja preusmeritev v postopku prido-
bivanja EK certifikata 3 leta, za čas preusmeritve (prilaga-
janje zahtevam in pogojem za ekološko pridelavo) pridobi 
nosilec kmetije višja izplačila na površino GERK-a oljčni-
ka, četrto leto ima pridelek oljk status ekološko

•	 potrebno izvajati vse zahteve in pogoje za ekološko pri-
delavo 

•	 v 5-letnem obdobju obveznosti ni dovoljeno zmanjšati 
vstopne površine za več kot 10 %, izjeme le v primeru 
razlogov višje sile 

•	 v petih letih mora nosilec KMG ali član opraviti usposa-
bljanja v obsegu najmanj 25 ur, od tega v prvih treh letih 
po vstopu v intervencijo EK opraviti vsaj 15 ur izobraže-
vanja ter natančno voditi evidence za vsa delovna opravi-
la, uporabo FFS, uporabo gnojil, o pridelanih količinah 
olja,…

6.	 BVR – biotično varstvo rastlin: 

•	 plačilo 458 € / ha oljčnika
Namen intervencije biotično varstvo rastlin je zmanjšati upo-
rabo kemičnih fitofarmacevtskih sredstev (FFS) in spodbuditi 
nadstandardne prakse varstva rastlin pred škodljivimi organiz-
mi.
•	 v program izvajanja BVR je treba vključiti koristne or-

ganizme ali FFS na osnovi mikroorganizmov (tematski 
seznami FFS) oz. kombinacijo obeh 

•	 upravičenec program uporabe FFS pripravi vsako leto, iz-
vaja pa ga lahko le, če ga pred izvedbo potrdi Javna služba 
zdravstvenega varstva rastlin

•	 vsako leto mora opraviti program strokovnega usposablja-
nja v obsegu najmanj 4 ure 

•	 najmanj enkrat v prvih treh letih trajanja obveznosti mora 
uporabiti storitev svetovanja, v okviru katere se mu svetu-
je o izvajanju biotičnega varstva rastlin

•	 Tehnološka navodila za BVR so objavljene na spletni stra-
ni MKGP, kjer so podrobno predstavljena FFS na osnovi 
mikroorganizmov in potrebno minimalno število tretiranj 
na površino oljčnika.

Pomembno:
•	 Navedeni nadstandardni ukrepi zahtevajo od nosilca 

kmetije, da vodi natančne evidence, kot npr. o delovnih 
opravilih, o uporabi FFS in metod z nizkim tveganjem 
za varstvo kmetijskih rastlin, o uporabi mineralnih in/ali 
organskih gnojil,…. Poenoteni obrazci za več intervencij 
hkrati so na razpolago na spletnih straneh ARSKTRP in 
KGZS.

•	 Intervencije se med seboj kombinirajo, torej je možno 
uveljavljati več ukrepov hkrati na isti površini GERK-a 
oljčnika. Na ta način za isti GERK oljčnika pridobite fi-
nančna sredstva kot seštevek vseh plačil. ARSKTRP si-
cer odloča o vsakem zahtevku intervencije posebej, zato 
nosilci KMG prejmete v prvi polovici leta več odločb o 
odobrenih sredstvih za zbirno vlogo, oddano v prejšnjem 
koledarskem letu.

•	 Elektronsko izpolnjevanje zbirne vloge ni mogoče, če so 
podatki v RKG neusklajeni (izrisani oz. označeni GERK-i 
se razlikujejo od dejanskega stanja v naravi), zato vlaga-
teljem priporočamo, da na javno dostopnem GERK pre-
gledovalniku (https://rkg.gov.si/GERK/WebViewer) pred 
oddajo zbirne vloge preverite pravilnost vrisa GERK-ov za 
svoje kmetijsko gospodarstvo ter jih po potrebi uredite na 
upravni enoti vsaj en dan pred oddajo zbirne vloge.

•	 Vsi javni razpisi MKGP in občinski razpisi za razne nalož-
be na kmetijskih gospodarstvih kot enega izmed vstopnih 
pogojev zahtevajo, da je v koledarskem letu objave inve-
sticijskega razpisa elektronsko oddana zbirna vloga. Ker je 
rok za zbirno vlogo samo spomladi, morebitnim novim 
interesentom za razne subvencije v kmetijstvu svetujemo, 
da oddate zbirno vlogo za leto 2025. Predhodno seveda 
predlagamo, da se na izpostavi Kmetijske svetovalne služ-
be Koper natančno pozanimate za osnovne pogoje, lahko 
se dogovorite za termin za individualno svetovanje za pri-
mer vaše kmetije. 

Vlagatelj lahko sam elektronsko odda zbirno vlogo preko apli-
kacije ARSKTRP (e-kmetijstvo), zahteva se veljavno digitalno 
potrdilo ter ustrezno urejen elektronski podpis. 
Elektronski vnos in e-oddajo zbirnih vlog tudi v letu 2025 iz-
vaja KGZS-Zavod GO, izpostava Kmetijska svetovalna služba 
Koper (KSS Koper, Ulica 15. maja 17, 6000 Koper). 
Zaradi ustrezne organizacije dela KSS in enakomerne razpore-
ditve vlagateljev v rednem roku vas prosimo, da nas pravoča-
sno kontaktirate in se naročite na termin zbirne vloge.

Vse informacije glede zbirne vloge za leto 2025 na enem 
mestu 

Na spletni strani KGZS https://www.kgzs.si/zbirne-vloge lah-
ko dostopate do povezave »vse o zbirnih vlogah«, na kateri so 
oz. bodo dostopni vsi dokumenti, povezave, zakonodaja, član-
ki, predstavitve, obvestila, navodila, evidence, obrazci, ki vam 
bodo v pomoč pri seznanitvi z novimi intervencijami, vlaganju 
zahtevkov pri zbirni vlogi ter izvajanju predpisanih pogojev. 
Zato vas vabimo, da spletno stran večkrat odprete in si ogleda-
te za vas zanimive vsebine.
Aktualna obvestila, objave in nasvete s področja kmetijstva 
lahko spremljate na spletni strani Kmetijsko gozdarskega za-
voda Nova Gorica: http://www.kmetijskizavod-ng.si/ 

Viri podatkov: spletna stran MKGP, KGZS ter lasten arhiv 
KSS Koper
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Viljanka Vesel - Kmetijsko gozdarski zavod Nova Gorica, Poskusni center za oljkarstvo, Teja Hladnik - Kmetijsko gozdarski zavod Nova Gorica, Oddelek 
za kmetijsko svetovanje

KAJ VPLIVA NA VSEBNOST OLJA V PLODOVIH OLJK?

V pretekli sezoni smo bili večinoma (z nekaj izjemami) zado-
voljni s pridelkom oljk, medtem ko je bilo veliko razočaranje 
zaradi nizkega odstotka olja v plodovih. Ta je seveda poleg 
rodnosti osrednjega pomena za pridelovalce, saj neposredno 
vpliva na gospodarsko donosnost pridelave oljk. Seveda do-
seganje visokega izplena ne sme biti edini cilj, saj je prav tako 
pomembno tudi ohranjanje visoke kakovosti, predvsem v ko-
likor želimo olje prodati in dosegati višje cene zaradi vrhunske 
kakovosti. Na splošno velja mnenje, da je slovensko oljčno olje 
vrhunske kakovosti, vendar je najbrž vsem jasno, da ne more 
biti vrhunsko samo zaradi tega, ker je pridelano v Sloveniji. 
Glede na to, da imamo v zadnjih letih slabe izkušnje zaradi 
rodnosti in se zato sprašujemo o ekonomiki pridelave oljk, je 
tudi izplen olja pomemben. Na izplen vplivajo številni dejav-
niki kot so okolijske razmere, fi ziološke značilnosti in agro-
nomske prakse.

Razvoj plodov in akumulacija olja
Poznavanje morfoloških, biokemijskih in fi zioloških procesov 
v plodu med rastjo in dozorevanjem ploda nam lahko služi 
kot podlaga za uporabo primerne agrotehnike, da ohranjamo 
primeren pridelek (število plodov, vsebnost olja) in kakovost 
plodov. Za oljko je značilen potek razvoja ploda po dvojni si-
gmoidni krivulji, vendar je obdobje in čas trajanja posamezne 
faze odvisen od posamezne sorte in okolijskih dejavnikov. Po-
tek razvoja ploda razdelimo na pet faz: 
1. Takoj po oploditvi (≈ 1. junij) je značilna hitra delitev ce-

lic, po 10 do 15 dneh pa večanje celic (≈ do 15. junija). V 
tem obdobju lahko prihaja do odpadanje plodičev zaradi 
pomanjkanja hranil ali vode. 

2. To je obdobje prve hitre rasti ploda, v katerem se na račun 
delitve in večanja celic razvija predvsem seme (embrij) in 
koščica (endokarp) in traja do začetka trdenja koščice (≈ 
do 31. junija). 

3. V tem obdobju se rast upočasni, seme in koščica dosežeta 
končno velikost, koščica pa otrdi (≈ do 20., 30. julija).

4. Po otrditvi koščice nastopi faza, za katero je značilna hitra 
rast ploda na račun mesnatega dela ploda (mezokarp) ter 
začetek biosinteze in akumulacije olja. Hitra rast plodov 
se ustavi, ko se plodovi začnejo barvati. 

5. V tej fazi se rast plodov upočasni, začenjajo pa se procesi 
zorenja. V prvem obdobju 5. faze še poteka akumulacija 
olja, ki pa je upočasnjena.

Kateri dejavniki vplivajo na vsebnost olja?

Stresni pogoji (npr. pomanjkanje padavin) v prvih dveh fazah 
razvoja ploda, ko poteka intenzivna delitev celic, povzročijo 
slabšo delitev celic, saj lahko kasneje plodovi rastejo samo še 
na račun večanja celic. Posledica so manjši plodovi ne glede 

na to, da se v naslednjih fazah razvoja ploda odstrani stresne 
pogoje. Po drugi strani pa lahko stresni pogoji v 2. fazi, za ka-
tero je značilna predvsem rast koščice (ob koncu te faze zaseda 
koščica 80 % mase ploda), privede do slabšega razvoja koščice. 
Rezultat tega so plodovi z majhno koščico in dobrim razmer-
jem med mesnatim delom in koščico, kar je za oljevitost celo 
pozitivno. Končna velikost ploda in vsebnost olja v plodu je 
odvisna predvsem od pogojev v 4. fazi razvoja (od avgusta da-
lje), za katero je značilna intenzivna rast in akumulacija olja. V 
študiji, kjer so v tej fazi dodajali tudi majhne količine vode, sta 
se velikost ploda in vsebnost olja pomembno zvišala. Zgodnej-
še dodajanje vode običajno ni imelo vpliva na velikost ploda 
in vsebnost olja, v nekaterih primerih pa so bili celo plodovi 
manjši na račun močne rasti poganjkov.
Na vsebnost olja vplivajo številni dejavniki. Nekateri med spo-
daj naštetimi so bili že omenjeni.

Sorta
Zmožnost in ritem akumulacije olja je značilen za vsako sorto, 
kar pomeni, da so razlike tako v dnevni hitrosti tvorbe olja kot 
tudi pri možnosti tvorbe olja. Nekatere sorte, kot sta 'Istrska 
Belica' in 'Frantoio', imajo večji potencial tvorbe olja (slika 2). 

V okviru Javne službe v oljkarstvu že daljše obdobje spremlja-
mo izbrane sorte. Med šestnajstimi izbranimi sortami iz nasa-
da Purissima in dvema iz Strunjana sta v povprečju pokazali 
visoko oljevitost (15 – 18 %) sorti 'Istrska Belica' in 'Frantoio', 
za njima pa sorte 'Coratina', 'Oblica' in 'Maurino', ki so imele 
srednjo oljevitost (12 – 15 %). V tej skupini je bilo še pet sort, 
med katerimi sta tudi domača sorta 'Štorta' in druga najbolj 
razširjena sorta pri nas 'Maurino'. Tako kot druga najbolj raz-
širjena sorta v Sloveniji 'Leccino', so tudi naše domače sorte 
'Drobnica', 'Črnica' in 'Buga' imele nizko oljevitost (9 – 12 
%), sorta 'Mata' pa zelo nizko (manj kot 9 %) oljevitost. 

Odpornost posameznih sort na okolijske dejavnike, kot sta vo-
dni in toplotni stres, prav tako pomembno vpliva na končno 
vsebnost olja. Poleg tega so v letih z obilnim pridelkom plo-
dovi oljk manjši in z nižjo vsebnostjo olja v primerjavi z leti z 
manjšim pridelkom, ko so plodovi večji in z večjo vsebnostjo 
olja.

Temperatura
Optimalna temperatura za fotosintezo in nastajanje olja je 
med 20 in 30 °C. Temperature pod 20 °C in nad 30 °C zmanj-
šujejo fotosintezo in negativno vplivajo na velikost plodov in 
možnost tvorbe olja. Temperature nad 35 °C povzročijo dra-
stičen upad fotosinteze in sinteze olja, kar se je najbrž zgodilo 

v lanskem letu, saj so bile maksimalne temperature bistveno 
višje in trajale daljše obdobje, kakor v zadnjih tridesetih letih. 
Visoke maksimalne temperature (nad 30 °C) so bile nepretr-
goma (z izjemo dveh dni) od začetka julija do začetka septem-
bra, med temi pa je bilo 19 dni s temperaturo nad 34 °C. Glede 
na to, da tvorba olja poteka v času intenzivne rasti ploda, kar 
je običajno od začetka avgusta dalje, pomeni, da so se zaradi 
visokih temperatur vsi procesi upočasnili. Posledica je bila niž-
ja oljevitost oljk.

Svetloba in sončno sevanje
Oljke, ki so bolj izpostavljene sončni svetlobi, kopičijo več 
olja in biofenolov zaradi večje encimske aktivnosti, vendar 
lahko prekomerna izpostavljenost vodi v izgubo vlage, ki je 
bolj izrazita ob pomanjkanju padavin, in prezgodnje zorenje, 
kar lahko vpliva na kakovost olja. Seveda je tu govora o sve-
tlobi, ne o visokih temperaturah. V poskusih, kjer so (smo) 
preverjali oljevitost v različnih delih krošnje, je bilo največ olja 
v plodovih na vrhnjem delu krošnje, nekoliko manj na zuna-
njem delu, najmanj pa v notranjosti krošnje. S tega vidika je 
zelo pomembo, da imamo primerno porezane oljke z dobro 
osvetljeno krošnjo, kar lahko dosežemo tudi z letno rezjo, ko 
odstranjujemo bohotivke.

Razpoložljivost vode
Vodni stres je eden glavnih omejevalnih dejavnikov pri nasta-
janju olja. Pomanjkanje vode v času od začetka debelitve ploda 
na račun mesnatega dela (od začetka avgusta dalje) onemogo-
ča razvoj plodov in tvorbo olja. Posledica so plodovi s slabim 
razmerjem med mesnatim delom in koščico, kar še dodatno 
pomeni nižjo vsebnost olja. Poleg visokih temperatur je bilo 
poletje v letu 2024 tudi izjemno sušno. V obdobju od sredine 
junija do začetka septembra je na območju Slovenske Istre pa-
dlo le približno 50 mm padavin. Tvorba olja je v takih razme-
rah lahko zmanjšana ali celo onemogočena. Kapljično nama-
kanje v fazi rasti mesnatega dela ploda (avgust) lahko omili te 
težave in zagotovi boljšo oljevitost v primeru, ko temperature 
niso previsoke. V lanskem letu tudi namakanje ni moglo imeti 
pravega učinka zaradi izredno visokih temperatur.

Zrelost
Med dozorevanjem oljk se spreminja moč odtrganja plodov, 
barva plodov in trdota plodov, vsebnost olja ter vsebnost fe-
nolnih spojin in drugih minornih komponent. S spremlja-
njem teh parametrov si lahko pomagamo pri določanju teh-
nološke zrelosti plodov (stopnja razvoja plodov, ko je vsebnost 
olja in kakovost optimalna za predelavo v oljčno olje). Na 
podlagi večletnih meritev nekaterih parametrov lahko predvi-
dimo primeren čas obiranja za doseganje primerne oljevitosti 
in kakovosti. Seveda pa je tudi potek dozorevanja odvisen od 
okolijskih razmer v obdobju od avgusta dalje. 

Med sortama ''Istrska Belica' in 'Leccino', ki ju spremljamo 
že dalj časa, so se pokazale zelo velike razlike med oljevitostjo 
– običajno ima sorta 'Istrska Belica' približno 5 % več olja. V 
letu 2024 je bila povprečna oljevitost (v laboratorijski oljarni) 
vseh nasadov sorte 'Istrska Belica' pri prvih treh vzorčenjih, ki 
smo jih opravili po dolgem sušnem in vročem avgustu, višja 
kot običajno, vendar je po 8. septembru padla na raven običaj-
ne vsebnosti na račun večjih padavin in posledično višje vseb-
nosti vode v plodovih. Od 6. oktobra dalje je bila oljevitost 
nižja kot v običajnem letu. Povprečna oljevitost sorte 'Leccino' 
iz vseh nasadov je bila v povprečju bistveno nižja kot v običaj-
nem letu in veliko nižja kot v vseh letih od 2014 dalje.

Ključne strategije za optimizacijo oljevitosti in kakovosti

Izbor ustreznih sort in priprava tal 
Dobra priprava tal pred postavitvijo oljčnika omogoča bolj 
uravnoteženo rast, boljši razvoj korenin in zmanjša okolijske 
vplive (izboljša dostopnost vode, možnost sprejema hranil...), 
hkrati pa je pomembno izbrati sorte, ki so bolj odporne na 
stresne razmere, kot sta suša in visoke temperature.

Agrotehnični ukrepi
Ob pomanjkanju padavin, kar je pogosto v poletnem času, 
namakanje v ključnih fenoloških fazah (razvoj mesnatega dela 
ploda) pomembno prispeva k rasti mesnatega dela ploda in 
akumulaciji olja. S pravilno rezjo (spomladansko, letno) po-
skrbimo za ustrezno osvetljenost krošnje, kar vpliva na boljšo 
rast plodov in tvorbo olja. Uravnoteženo gnojenje poskrbi za 
dobro preskrbljenost s hranili, kar vpliva tudi na boljše prena-
šanje stresnih situacij. Z varstvom pred boleznimi in škodljivci 
oljke prav tako poskrbimo, da so oljke v boljši kondiciji in 
s primernim številom zdravih listov, ki lahko omogočijo do-
bro fotosintezo. Zelo pomembno je tudi varstvo pred oljčno 
muho, ki zaradi zmanjšanja mesnatega dela ploda povzroča 
tudi nižjo oljevitost, hkrati pa močno vpliva tudi na kakovost 
olja.

Čas obiranja
Spremljanje dozorevanja plodov je zelo pomembno, saj je pra-
vilna določitev časa obiranja ključna za ravnovesje med do-
nosom olja in kakovostjo arom. Poleg opazovanj v nasadu si 
pri tem lahko pomagamo tudi z informacijami o dozorevanju 
oljk Poskusnega centra za oljkarstvo, ki od konca avgusta dalje 
tedensko poroča o dozorevanju oljk. 

Sodelovanje z oljarjem
Izkušen oljar prilagodi proces predelave glede na specifi čne 
lastnosti oljk in zahteve oljkarja. Zaupanje in sodelovanje sta 
ključna za dosego najboljšega možnega rezultata.

Zaključek
Vsebnost oljčnega olja je rezultat kompleksne interakcije med 
naravnimi dejavniki, fi ziološkimi lastnostmi rastline in teh-
nološkimi odločitvami. Za doseganje najboljših rezultatov je 
ključno natančno upravljanje vseh teh vidikov. Kljub temu 
ostajajo vremenske razmere glavni izziv, saj lahko drastično 
vplivajo tako na količino kot na kakovost olja. S premišljenimi 
praksami in sodobno tehnologijo pa lahko pridelovalci ne le 
povečajo oljevitost, temveč tudi ohranijo edinstvene lastnosti 
ekstra deviškega oljčnega olja, ki ga cenijo po vsem svetu.
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Slika 2: Primerjava med oljevitostjo v laboratorijski oljarni na podlagi dolgoletnega pov-
prečja pri šestnajstih izbranih sortah kolekcijsko-introdukcijskega nasada Purissima 
in dveh iz Strunjana*.

Slika 3: Povprečje vsebnosti olja v laboratorijski oljarni iz vseh opazovanih lokacij v času 
dozorevanja za sorto 'Leccino' od leta 2014 do 2024.
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Slika 1: Dejavniki, ki vplivajo na vsebnost olja.
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SPREMLJANJE PREHRANJENOSTI OLJK

Uvod

V zadnjih letih je veliko oljkarjev razočaranih zaradi nizkega 
pridelka. Razlogi za nizek pridelek so lahko različni, med po-
membnimi pa sta gotovo rez in prehrana oljk, kjer pogosto 
preveč poenostavljamo. Kljub številnim prikazom rezi je še 
zmeraj veliko oljk slabo porezanih. Največkrat so zaradi težav 
s primerno usposobljeno delovno silo ali pomanjkanjem časa 
oljke premalo ali neprimerno porezane, po drugi strani pa v 
zadnjem času potekajo delavnice italijanskih strokovnjakov 
z novo-staro gojitveno obliko, kjer se vedno prikazuje samo 
drastično obnovitveno rez. Vsekakor ne bi smeli pozabiti na 
osnovne zakonitosti, ki jih pri rezi poudarjamo – odziv oljke 
na močno rez je močna rast. Na ta način ne moremo vzposta-
viti ravnotežja med rodnostjo in rastjo, zato mora biti običajna 
rez bolj zmerna, da dosežemo primerno osvetljenost, vendar 
ohranimo tudi dovolj listne površine, ki bo omogočala foto-
sintezo in s tem rodnost in oljevitost. Tako kot pri rezi tudi pri 
gnojenju opažamo, da veliko oljkarjev gnoji na pamet in ne 
razmišlja o tem, koliko hranila dejansko dodajo z gnojenjem. 
Prav zaradi tega smo pripravili podlage, s katerimi si lahko olj-
karji zelo enostavno izračunajo količino posameznega gnojila, 
da lahko dobijo primerno razmerje osnovnih hranil. Na žalost 
se le malo oljkarjev v resnici poslužuje te podlage, veliko pa jih 
gnoji premalo tudi zaradi cen gnojil. Običajno so posledice 
nizki pridelki, kar je pravzaprav »najdražje«.

Oljka lahko preživi v zelo skromnih tleh, vendar daje dober 
pridelek v primerno vzdrževanih in pognojenih tleh. Tla so 
zapleten substrat, ki deluje kot skladišče hranil in vode potreb-
nih za rast in razvoj rastlin. Vsako hranilo ima nepogrešljivo 
vlogo pri fi zioloških procesih v rastlini. Pomanjkanje posame-
znega hranila vodi do motenj, ki se lahko na koncu odražajo 
tudi kot slabša rast in rodnost. Potrebe po posameznem hra-
nilu so različne, zato govorimo o hranilih, ki jih oljka potre-
buje v večjih količinah (dušik, fosfor, kalij…) in tistimi, ki jih 
potrebuje v le sledovih (bor…).

Namen spremljanja hranil v listih 

Zaradi težav s pridelki smo v Poskusnem centru za oljkarstvo 
že pred leti začeli s spremljanjem prehranjenosti v naših oljč-
nikih. V prvem obdobju spremljanja so nekateri nasadi prešli 
na ekološko gnojenje, kar se je dodatno poznalo na podhra-
njenosti nekaterih nasadov. Predvidevamo, da so zaradi dražjih 
gnojil dodajali premajhne količine hranil. S spremljanjem bi 
želeli razjasniti vzroke za nižje pridelke v oljčnikih in postaviti 
podlago za gnojenje v bodoče, zato smo nalogo razširili na ve-
čje število oljčnikov. 

Način spremljanja hranil

V obdobju od 2021 do 2024 smo v okviru Javne službe v olj-
karstvu spremljali prehranjenost v 40 oljčnikih sorte 'Istrska 
Belica'. V vsakem nasadu smo odbrali pas z petimi do dese-
timi drevesi, na katerih smo v poletnem času v sodelovanju z 
Oddelkom za kmetijsko svetovanje (KGZS _ Zavod GO) in 
Inštitutom za oljkarstvo (ZRS) opravili vzorčenje listov. Foli-
arne analize so bile opravljene po standardni metodi v Agroži-
vilskem laboratoriju (KGZS – Zavod GO). V opazovanje smo 

vključili nasade iz Slovenske Istre, Brd in Goriške, kjer so raz-
lični načini pridelave. Na posameznih lokacijah so vključeni 
nasadi z različno pridelavo (gnojenje, namakanje, obdelava…) 
in različnimi podlagami (potaknjenci, sejanec, 'Črnica'). V 
vseh nasadih smo ocenili rodnost, podatke pa zbrali v tabelah. 
Običajno služi kot podlaga za gnojenje analiza tal, zato smo v 
prejšnjem obdobju vključili tudi preverjanje založenosti tal in 
preverjanje tipa tal, saj tudi ta vpliva na dostopnost in odvzem 
hranil. Med vsebnostjo hranil v tleh in v listih nismo ugotovili 
nobene povezave.

Prehranjenost v letu 2024

Mejna vrednost za pomanjkanje dušika je 1,5 % in je opre-
deljena v Enciklopediji Mednarodnega sveta za oljke. V letu 
2024 je bilo pomanjkanje prisotno pri 42,5 % oljčnikih. 
Za naša tla je značilna slaba založenost s fosforjem, kar se je 
izkazalo tudi pri analizi tal opazovanih 40 oljčnikov. Običajno 
se na podlagi analize tal priporoča dodajanje večje količine fos-
forjevega gnojila. Mejna vrednost za fosfor v listju opredeljena 
v Enciklopediji Mednarodnega sveta za oljke je 0,1 %. Kljub 
pomanjkanju fosforja v tleh v letu 2024 v nobenem nasadu ni 
bilo pomanjkanja fosforja. Prav tako pa ni bilo pomanjkanja 
kalija (mejna vrednost 0,8 %). 

Najslabša situacija je bila pri vsebnosti bora (mejna vrednost 
19 mg/kg), ki pomembno vpliva na razvoj cvetov, kalitev cve-
tnega prahu in razvoj koščice in plodov. Pri majhnem pomanj-
kanju bora oljke še cvetijo, vendar plodiči odpadejo še pre-
den primerno dozorijo, pri večjem pomanjkanju pa oljka zelo 
slabo cveti. V letu 2024 je bilo pomanjkanje bora prisotno v 
večini oljčnikov (92,5 %).

Fiziološko razmerje je razmerje med posameznimi hranili in 
naj bilo 60 % dušika, 10 % fosforja in 30 % kalija (pri izra-

čunih smo upoštevali 10 % odstopanje navzgor in navzdol). 
Ko smo preverjali fi ziološko ravnovesje in globalno prehrano 
(vsota odstotka dušika, fosforja in kalija) smo ugotovili, da je 
ne glede na dobro globalno prehrano (65 %) slabo fi ziološko 
ravnovesje zaradi nizkih vrednosti dušika, predvsem pa preveč 
kalija v primerjavi z dušikom. Kljub upoštevanju odstopanja 
(10%) ni bilo v nobenem nasadu idealnega fi ziološkega raz-
merja. 

Glede na to, da si oljkarji pri določanju gnojilnih norm po-
magajo z analizami tal, smo želeli preveriti, ali obstaja pove-
zava med vsebnostjo hranil v tleh in stanjem prehranjenosti 

rastline. S pomočjo grafov in izračunov korelacije smo iskali 
povezavo med stanjem v tleh in v rastlini. Kot je bilo že prej 
omenjeno pri fosforju, smo ugotovili, da korelacije med hra-
nili v tleh in v rastlini ni. Na podlagi predvidevanj in podat-
kov iz literature smo preverjali tudi povezavo med vsebnostjo 
dušika v tleh in vsebnostjo organske snovi in potrdili, da med 
tema obstaja povezava, vendar bi bilo potrebno to preveriti še 
na večjem številu vzorcev. Pri podatkih foliarnih analiz smo 
glede na podatke iz literature o antagonizmu preverjali pove-
zavo med posameznimi hranili in ugotovili samo negativno 
korelacijo med kalijem in kalcijem ter kalijem in magnezijem, 
ki delujeta kot antagonista.

0.0

0.5

1.0

1.5

2.0

Ba
r-D

M
Ba
r-M

A
Be
n-
FB

Be
n-
JA

Be
n-
JB

Be
n-
ZP

Be
z-
UK

Bi
v-
AK

Bi
v-
PP

Bo
n-
JF Gr
a

Ko
z-
EP Kr
o

Lim
-V
M

M
aS
-V
D-
0

M
aS
-V
D-
N

M
or
-G
P

O
sp
-D
B

Pa
d-
IP

Pu
r-C

Pu
r-P

Pu
r-S

Ro
n-
DM

Se
č-
VA

Se
m
-F
M
-0

Se
m
-F
M
-N

Se
r-B

J-0
Se
r-B

J-N
St
r-M

A
Sv
P-
EF

Sv
P-
JF

Še
m
-B
T-
Č

Še
m
-B
T-
P

Še
m
-B
T-
S

Šk
o-
FK
-P

Šk
o-
FK
-S

Šm
a-
GC

Šm
a-
GP

Šm
a-
M
J

Šp
s-
EK

Slika 1: Vsebnost dušika (%) v listih sorte 'Istrska Belica' z označenimi mejnimi 
vrednostmi.
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Slika 2: Vsebnost bora (mg/kg) v listih sorte 'Istrska Belica' z označenimi mejnimi 
vrednostmi.
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Slika 3: Vsebnost dušika, fosforja, kalija (%) in bora (mg/kg) z označbami mejnih vrednosti v 40 nasadih v letih od 2021 do 2024.

V štirih letih preverjanja vsebnosti hranil v različnih oljčni-
kih tako v Slovenski Istri kot na Goriškem in v Brdih, ko je 
bilo letno opravljenih od 37 (2021) do 40 (2022, 2023, 2024) 
foliarnih analiz, smo ugotovili, da je največkrat prišlo do po-
manjkanja bora (87,9 %). V letu 2022 je bilo pomanjkanje 
bora v vseh oljčnikih, medtem ko je bilo najmanj nasadov s 
pomanjkanjem bora v letu 2021 (62,2 %). Glede na rezul-
tate in slabo rodnost bo v bodoče potrebno več pozornosti 
posvečati gnojenju z borom. Kljub temu da se vedno poudarja 
pomen gnojenja z dušičnimi gnojili in velike potrebe oljke po 
le-teh, je prišlo do pomanjkanja dušika v teh letih v opazo-
vanih nasadih kar v 40,2 % primerih. Največ nasadov s po-
manjkanjem dušika je bilo v letu 2022 (62,5 %), kar sovpada 
z letom po težavah z nizkim pridelkom, zato predvidevamo, 
da so pridelovalci manj sredstev namenili gnojenju. Dušik je 
eden ključnih elementov, ki je nujno potreben za rast in razvoj 
oljk, največje potrebe po dušiku pa so med rastjo poganjkov in 
tako kot pri boru ob tvorbi cvetov, oploditvi pa tudi v prvem 
obdobju rasti plodov, zato bo za dober pridelek potrebno zvi-
šati količino dušičnih gnojil. Pomanjkanja fosforja in kalija je 
bilo v vseh letih malo (P – 7,0 %, K – 5,7 %). V letu 2022 je 
bilo prav tako kot pri boru in dušiku tudi največ pomanjkanja 

fosforja in kalija (P – 25,0 %, K – 15,0 %).

Zaključek

V obdobju štirih let od 2021 do 2024 smo opravili skupno 
157 foliarnih analiz v 40 oljčnikih in ugotovili, da je v listih 
največkrat prišlo do pomanjkanja bora (87,9 %). Najbolj izra-
zito pomanjkanje dušika je bilo v letu 2022 (62,5 %), sicer pa 
je prišlo v vseh letih do pomanjkanja dušika v 41,4 % vzorcih 
listov. V vseh štirih letih je bilo redko prisotno pomanjkanje 
fosforja (8,9 %) in kalija (5,7 %), pa še to predvsem v letu 
2022. Na podlagi vseh analiz ugotavljamo, da je v bodoče po-
trebno pri prehrani oljk bolj poudarjati pomen dušika in bora. 
S pomočjo foliarnih analiz smo ugotovili, da je kljub pomanj-
kanju fosforja v tleh, v listih večinoma dovolj fosforja. To nas 
spodbuja k razmišljanju, da bi lahko s pomočjo foliarnih ana-
liz, ki se nam sicer zdijo predrage, morda celo privarčevali pri 
gnojenju, saj bi lahko za nekatera hranila uporabljali manjše 
odmerke gnojil. Po drugi strani pa bi morda zvišali odmerke 
za tista hranila, ki so v pomanjkanju in s tem pripomogli k 
višjemu pridelku, kar bi lahko kljub vsemu pomenilo boljšo 
ekonomiko pridelave. 

2021 2022 2023 2024 2021 2022 2023 2024

2021 2022 2023 2024 2021 2022 2023 2024
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PREUČEVANJE SORT 

Uvod

V devetdesetih letih smo začeli z evidentiranjem sort na širšem 
območju Slovenske Istre in delo nadaljevali tudi na Goriškem 
in v Brdih. V začetku smo poskušali opisovati vse lastnosti šte-
vilnih neznanih sort (akcesij) kar na terenu, kjer so rasle. Mno-
ge sorte, ki so jih stoletja gojili v Sloveniji, so v nasadih slabo 
zastopane ali celo izginjajo. Kljub intenzivnemu delu v prete-
klih letih nekaterih sort, ki so zapisane v stari virih, skorajda 
ni več ('Zmartel', 'Žižula'), kar lahko povzroči njihovo izgubo.  
Zaradi tega je bilo še bolj pomembno, da smo vse evidentirane 
akcesije razmnožili in leta 1995 v sodelovanju z zasebnikom 
v Strunjanu postavili prvo kolekcijo, kjer je posajenih 24 raz-
ličnih sort, 3 dodatni genotipi teh sort in 12 neznanih akce-
sij. Nadaljevali smo s pregledovanjem terena in razmnožili še 
druge akcesije, tako da smo v letu 2005 v okviru Poskusnega 
centra za oljkarstvo v KGZS – Zavod GO in podjetja Vinako-
per s fi nančno pomočjo Ministrstva (MKGP) postavili drugo 
kolekcijo – Purissima, v kateri je 25  sort, 8 različnih genoti-
pov teh sort in 12 nedefi niranih, vendar različnih akcesij. Za 
vse sorte so bili opravljeni genetski profi li (UP, FAMNIT), na 
podlagi katerih smo lažje defi nirali sorte in razlike med ak-

cesijami. Poleg ohranjanja sort so kolekcijsko-introdukcijski 
nasadi pomembni tudi zaradi preučevanja zbranih sort, saj jih 
najlažje primerjamo, če rastejo pod istimi pogoji.

Kaj smo spremljali v nasadu Purissima?

Sorte v kolekcijsko-introdukcijskem nasadu Purissima smo 
pripravili s potaknjenci. Sadike sorte 'Istrska Belica' so pripra-
vljene tudi s cepljenjem na sejanec sorte 'Istrska Belica' in na 
potaknjenec sorte 'Črnica'. Razdalje sajenja so 6 x 6 m, sorte 
pa so načeloma zastopane s petimi drevesi. Že od sajenja dalje 
vsako leto spremljamo fenofaze s poudarkom na cvetenju in 
dozorevanju, ocenjujemo kondicijo, volumen krošnje obču-
tljivost na pavje oko in tehtamo pridelek na drevo. Plodove 
izbranih sort naključno vzorčimo v različnih terminih. Na 
naključno izbranih plodovih preverimo občutljivost na oljč-
no muho ter preverimo poškodovanost semen zaradi oljčnega 
molja in drugih dejavnikov. V tehnološkem laboratoriju pre-
verimo maso koščice in ploda ter obarvanost in trdoto ploda, 
v laboratorijski  oljarni Abencor pa preverimo oljevitost ter 
izračunamo pridelek olja na drevo. 
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Slika 1: Vstop v polno rodnost glede na skupen pridelek na drevo (kg) v prvih sedmih letih v kolekcijsko-introdukcijskem nasadu Purissima z označenimi mejami za kategorije.

Za oljko je značilen kasnejši vstop v rodnost kot pri večini 
sadnih dreves, znano pa je, da so med sortami velike razlike. 
Z rednim tehtanjem pridelka od začetka rodnosti dalje smo 
lahko izračunali vstop v polno rodnost, ki je defi niran kot vso-
ta povprečnega pridelka na drevo (kg) v prvih sedmih letih. 
O sortah z zgodnjim vstopom v rodnost govorimo, kadar je 
vsota povprečnega pridelka višja kot 25 kg, o srednje zgodnjih 
sortah, ko je vsota povprečnega pridelka med 10 in 25 kg, o 
sortah s poznim vstopom v rodnost pa ko je vsota povprečnega 
pridelka nižja kot 10 kg.

V nasadu sta zelo zgodaj stopili v rodnost sorti 'Leccio del 
Corno' in 'Maurino', med zelo razširjena sorta v Sloveniji 'Le-

ccino', pa tudi zgodnjimi sortami so bile tudi domača sorta 
'Črnica', dve neznani akcesiji ter sorti 'Coratina' in 'Pendoli-
no'. Med tistimi s srednje zgodnjim vstopom v rodnost je tudi 
druga najbolj domači sorti 'Drobnica' in 'Mata'. Pozen vstop 
v rodnost smo zabeležili pri naši najbolj razširjeni sorti 'Istr-
ska Belica', domači sorti za vlaganje 'Štorta' in domači sorti 
'Buga'. Sorta 'Buga' se je v tem nasadu pokazala kot zelo šibka, 
zato je tudi rodnost bila temu primerna. Sorto 'Istrska Belica' 
smo v drugem letu po sajenju cepili na dve različni podlagi 
– sejanec sorte 'Istrska Belica' in potaknjenec sorte 'Črnica' 
(označeno z *), zato vstopa v rodnost ne moremo primerjati 
z ostalimi.
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Slika 2: Rodnost (kg) na podlagi izračuna povprečja petih let v polni rodnosti v kolekcijsko-introdukcijskem nasadu Purissima z označenimi mejami za kategorije.
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Slika 3: Indeks izmenične rodnosti na podlagi večletnih meritev (2010 – 2024) pridelka z označenimi kategorijami.

Rodnost smo defi nirali na podlagi petletnega povprečja pridel-
ka na drevo v polni rodnosti. Kot dobra rodnost je tista, kjer 
je petletno povprečje več kot 18 kg pridelka na drevo, srednje 
dobra rodnost je, ko je povprečen pridelek med 13 in 18 kg, 
slaba rodnost, ko je pridelek med 9 in 13 kg, zelo slaba rodnost 
pa, ko je pridelek nižji kot 9 kg.
Kot sorte z dobro rodnostjo so se izkazale tuje sorte 'Pendoli-
no', 'Leccino', 'Leccio del Corno' in sorta 'Maurino', srednje 
dobro rodnost so imele med drugim tudi domače sorte sorte 
'Štorta' in 'Mata' ter tuje sorte 'Leccione', 'Frantoio' in 'Pi-
choline'. Med sortami s slabo rodnostjo sta bili tudi naši do-

mači sorti 'Istrska Belica' in 'Črnica' ter tuji 'Arbequina' in 
'Coratina'. Na slabo rodnost lahko med drugim vpliva tudi 
Sorta 'Istrska Belica' je sorta, ki bi se morda bolje odrezala 
pri drugačni agrotehniki, saj ima popolnoma drugačno rast 
od večine sort. Za sorto 'Arbequina' pa je najbrž pri rodnosti 
odločilna šibka rast. Zelo slabo rodnost sta imeli domači sorti 
'Drobnica' in 'Buga'. Za prvo je značilna podobna rast kot 
pri sorti 'Istrska Belica', hkrati pa močna občutljivost na pavje 
oko, kar je lahko v veliki meri vplivalo na slabšo rodnost, sorta 
'Buga' pa se je v nasadu izkazala kot šibka, zato tudi pridelka 
ni moglo biti veliko.

Vstop v rodnost

Pridelek v obdobju polne rodnosti

Izmenična rodnost

Za oljko je značilna izmenična ali alternativna rodnost, ki je 
v veliki meri odvisna od okolijskih razmer, predvsem od vre-
menskih razmer, in sorte. Z agrotehniko lahko izmenično ro-
dnost omilimo. 
Alternativno ali izmenično rodnost izračunamo na podlagi 
razlike pridelka med leti v daljšem časovnem obdobju in jo 
izražamo  z indeksom alternance (indeks izmenične rodnosti. 
Nizka izmenična rodnost je, kadar je indeks nižji kot 0,4, sre-

dnje visoka, ko je med 0,4 do 0,6 in visoka izmenična rodnost, 
ko je indeks med 0,6 in 1,0. V kolekcijsko-introdukcijskem 
nasadu Purissima sta visoko izmenično rodnost med drugim 
izkazali domači sorti 'Črnica' in sorta 'Istrska Belica' ceplje-
na na sejanec ter  tuje sorte 'Nocellara del Belice', 'Moraiolo' 
in 'Santa Caterina', medtem ko so imele naše domače sorte 
'Štorta', 'Istrska Belica' vzgojena s potaknjenca, 'Drobnica' in 
'Mata' ter najbolj razširjeni tuji sorti 'Leccino' in 'Maurino' 
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SPLETNE STRANI, KI BI JIH OLJKARJI MORALI POZNATI

Spletne strani so danes nepogrešljiv vir informacij, ki upo-
rabnikom omogočajo enostaven dostop do podatkov, na-
vodil in novosti na različnih področjih. V tem članku bom 
predstavil štiri spletne strani, ki so posebej uporabne za 
oljkarje. Vsaka spletna stran ponuja specifi čne vsebine, ki 
so zasnovane tako, da uporabnikom olajšajo delo in omo-
gočijo dostop do najnovejših informacij.

www.ivr.si – Integrirano varstvo rastlin 

Spletna stran www.ivr.si je namenjena podpori kmetovalcem 
in strokovnjakom na področju integriranega varstva rastlin. 
Ta pristop k zaščiti rastlin vključuje metode, ki zmanjšujejo 
uporabo kemičnih pripravkov in poudarjajo trajnostno kme-
tovanje. Na spletni strani uporabniki najdejo podrobne infor-
macije o različnih metodah varstva rastlin, ki temeljijo na na-
ravnih in okolju prijaznih rešitvah. Poleg tega so na voljo tudi 
opisi bolezni, škodljivcev in plevelov, kar pomaga kmetom pri 
načrtovanju zaščite svojih pridelkov. Spletna stran ponuja tudi 
strokovno priporočila za obvladovanje škodljivcev in bolezni, 
pa tudi poročila o raziskavah, ki jih izvaja javna služba zdravstve-
nega varstva rastlin. 

https://agromet.mkgp.gov.si/APP2/Home/Index – 
Agrometeorološki portal

Agrometeorološki portal Ministrstva za kmetijstvo, gozdarstvo 
in prehrano Republike Slovenije je ključni vir za spremljanje 
vremenskih in agrometeoroloških podatkov, ki so bistveni za 
uspešno kmetovanje. Poleg podatkov o vremenskih napove-
dih, padavinah, temperaturah in vetrovih portal omogoča tudi 
spremljanje ulova škodljivcev in fenofaz rastlin. Te informa-
cije so zelo pomembne za pravočasno ukrepanje pri obvlado-
vanju škodljivcev, bolezni ter drugih vremenskih in biotskih 
dejavnikov, ki lahko vplivajo na pridelke. Agrometeorološki 
podatki pomagajo kmetom pri optimizaciji kmetijskih praks, 
saj omogočajo boljše načrtovanje obdelave zemljišč, zaščite ra-
stlin in obvladovanja kmetijskih tveganj, kot so suše, pozebe 
ali poplave. Portal je tako nepogrešljiv pripomoček za vse, ki 
želijo povečati svojo pridelavo z uporabo natančnih, ažurnih 
in specifi čnih informacij.

www.fi to-info.si – Portal za varstvo rastlin in fi tosanitarne 
informacije

Portal Fito-info je osrednja spletna stran za vse, ki želijo slediti 
novostim na področju fi tosanitarnih informacij in varstva ra-
stlin. Na portalu so na voljo najnovejše informacije o fi tofar-
macevtskih sredstvih, zakonodaji in smernicah EU, napovedi 
za zdravje rastlin ter priporočila za integrirano varstvo rastlin. 
Zelo pomembna je tudi podatkovna baza, ki je dostopna na 
https://spletni2.furs.gov.si/FFS/REGSR/index.htm, kjer lah-
ko uporabniki najdejo seznam registriranih fi tofarmacevtskih 
sredstev v Sloveniji. Ta baza vsebuje podrobne podatke o posa-
meznih sredstvih, njihovih dovoljenjih in uporabi, kar je ključ-
nega pomena za pravilno izbiro in uporabo zaščitnih sredstev 
v kmetijstvu. Poleg tega so na voljo tudi vsebine, povezane z 
ekološkim kmetijstvom in aktualnimi trendi v varstvu rastlin.

www.kmetijskizavod-ng.si – Kmetijski zavod Nova Gorica

Spletna stran Kmetijskega zavoda Nova Gorica je dragocen vir 
informacij za Primorske kmete. Zavod nudi različne storitve, 
ki vključujejo svetovanje na področju kmetijstva, organizacijo 
izobraževalnih dogodkov in pomoč pri iskanju virov fi nanci-
ranja ter subvencij. Za oljkarje je ena od ključnih vsebin spre-
mljanje oljčne muhe, ki je pomemben škodljivec v oljkarstvu. 
Na voljo so prognostična obvestila, ki kmetom omogočajo 
pravočasno ukrepanje proti oljčni muhi, ter ostalim škodljiv-
cem in boleznim. Poleg tega stran ponuja tudi tehnološka 
navodila in škropilne programe, ki pomagajo kmetom pri 
zagotavljanju kakovostnih pridelkov z uporabo pravilnih kme-
tijskih tehnik in ustreznih fi tofarmacevtskih sredstev. Zavod 
prav tako nudi analize zemlje, kar je ključnega pomena za 
pravilno pripravo tal in učinkovito rabo gnojil, ki so potreb-
na za optimalno rast in razvoj pridelkov. Na spletni strani so 
objavljeni tudi članki, poročila in priročniki, ki uporabnikom 
pomagajo pri izboljšanju kmetijske proizvodnje ter optimiza-
ciji poslovanja na kmetijah. Stran je tako bogat vir informacij, 
ki kmetom omogoča boljše obvladovanje različnih kmetijskih 
izzivov in sprejemanje bolj informiranih odločitev.
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Slika 4: Primerjava med razmerjem med mesom in koščico, povprečnim pridelkom oljk na drevo, oljevitostjo v laboratorijski oljarni in povprečnim pridelkom olja na drevo na 
podlagi dolgoletnega povprečja pri šestnajstih izbranih sortah kolekcijsko-introdukcijskega nasada Purissima.
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srednjo izmenično rodnost (od 0,4 do 0,6). Med tujimi sorta-
mi je imela srednjo alternanco tudi sorta 'Leccio del Corno', 

ki se je med opazovanimi sortami pokazala kot zanimiva zaradi 
zgodnjega vstopa v rodnost in dobre rodnosti. 

V obdobju od 2018 do 2024 smo pri šestnajstih izbranih sor-
tah nasada Purissima izvajali natančnejše meritve. Pri sortah 
namenjenih predelavi v olje je poleg pridelka pomembna tudi 
oljevitost posamezne sorte, pri sortah za vlaganje pa je poleg 
velikosti plodov in enostavnega ločevanja mesnatega dela od 
koščice pomembno tudi razmerje med mesnatim delom in 
koščico. 

Razmerje med mesnatim delom in koščico smo določali na 
podlagi večletnih meritev. Zelo nizko razmerje je tisto, kjer je 
nižje kot 2,0, nizko razmerje je med 2,0 in 4,0, srednje visoko 
razmerje je med 4,0 in 6,0, visoko med 6,0 in 8,0, zelo visoko 
razmerje pa je tisto, ki je višje kot 8,0.  

Med šestnajstimi sortami, pri katerih smo v vsaj treh letih v 
treh obdobjih preverjali oljevitost in razmerje, je imela najbolj-
še razmerje med mesom in koščico (zelo visoko) sorta 'Picho-
line', ki je defi nirana kot sorta za olje in namizne oljke, visoko 
razmerje so imele še sorte 'Oblica', 'Istrska Belica' in 'Buga', le 
nekoliko slabše, vendar srednje visoko razmerje sta imeli do-
mači sorti za vlaganje 'Štorta' in 'Mata'. Najslabše razmerje 
– nizko sta imeli sorti 'Črnica' in 'Frantoio'. 

Med izbranimi sortami so imele v spremljanem obdobju do-
ber pridelek sorte 'Leccio del Corno', 'Pendolino' in 'Leccino', 
najslabši pa domača sorta 'Buga'. Vsebnost olja v laboratorijski 
oljarni Abencor v optimalnem času za obiranje je defi nirana 
kot zelo nizka, če je nižja kot 9 %, nizka oljevitost je med 9 in 
12 %,  srednja med 12 in 15 %, visoka med 15 in 18 %, zelo 
visoka pa je oljevitost višja kot 18 %. 

Visoko oljevitost sta imeli sorti 'Istrska Belica' in 'Frantoio', za 
njima ji sledijo sorte 'Coratina', 'Oblica' in 'Maurino', ki so 
imele srednjo oljevitost. V tej skupini je bilo še pet sort, med 
katerimi sta tudi domača sorta 'Štorta' in druga najbolj razšir-
jena sorta pri nas 'Maurino'. Naše domače sorte 'Drobnica', 

'Črnica' in 'Buga' so imele nizko, sorta 'Mata' pa zelo nizko 
oljevitost.  
Pri izračunu pridelka olja na drevo smo ugotovili, da je sorta 
'Leccio del Corno' močno odstopala od ostalih sort, saj je ime-
la več kot tri litre olja na drevo. Več kot dva litra olja na drevo 
so imele sorte 'Maurino', 'Leccino', 'Frantoio', 'Picholine' in 
'Pendolino', domači sorti 'Štorta' in 'Istrska Belica' ter sorti 
'Leccione' in 'Coratina' so imele približno liter in pol olja na 
drevo, domača sorta 'Črnica' nekaj več kot liter, istrske sorte 
'Oblica', 'Mata', 'Drobnica' in 'Buga' pa manj kot liter olja 
na drevo.

Zaključek

Zavedati se moramo, da so bila preiskovanja posameznih la-
stnosti opravljena samo v enem nasadu, kar nam nudi premalo 
informacij. Morda bi ob drugačnem načinu pridelave prišla 
bolj do izraza tudi kakšna sorta, ki se v preiskovanem nasadu 
ni obnesla najbolje.
Na podlagi dolgoletnih podatkov spremljanja sort v nasadu 
Purissima smo ugotovili, da imata sorti 'Leccio del Corno' in 
'Maurino' zgodnji vstop v rodnost. Prav tako je bila rodnost 
teh dveh sort poleg sort 'Pendolino' in 'Leccino' najboljša. 
Med domačimi sortami je imela najzgodnejši vstop v rodnost 
sorta 'Črnica', ki pa je imela visoko stopnjo izmeničnosti in 
slab pridelek v obdobju polne rodnosti. Najboljšo rodnost 
med domačimi je imela sorta 'Štorta', ki pa je pokazala višjo 
stopnjo izmenične rodnosti. Med izbranimi šestnajstimi sor-
tami so po oljevitosti izstopale sorte 'Istrska Belica' in 'Fran-
toio', po nizki oljevitosti pa tuji sorti 'Leccino' in 'Pendolino' 
ter domače sorte 'Mata', 'Buga', Drobnica' in 'Črnica'. Med 
opazovanimi sortami je imela sorta 'Leccio del Corno' daleč 
najboljši pridelek olja na drevo (več kot 3 L), za njim pa sta bili 
sorti 'Maurino' in 'Leccino'. Med domačimi sortami sta imeli 
največ olja sorti 'Štorta' in 'Istrska Belica' (približno 1,5 L).

OBVESTILO ZA IMETNIKE IZKAZNICE IZ VARST-
VA RASTLIN (IZKAZNICA ZA FFS)

V Uradnem listu RS 95/2024 je bil objavljen ZAKON O 
SPREMEMBAH IN DOPOLNITVAH ZAKONA O
FITOFARMACEVTSKIH SREDSTVIH, ki je stopil v vel-
javo 23. 11. 2024.

V 2. členu zakona je navedeno, da je poklicni uporabnik 
fi zična ali pravna oseba ki uporablja FFS pri opravljanju svo-
je dejavnosti in je vpisana v Register kmetijskih gospodarstev 
(RKG).

Veljavnost obstoječe izkaznice za FFS se podaljša z 
udeležbo na obnovitvenem tečaju samo pod pogojem, da ste 
vpisani v RKG kot nosilec ali član kmetijskega gospodarstva 
(KMG-MID številka kmetije). Vpis v RKG izvajajo Upravne 
enote.

Za poklicnega uporabnika se šteje tudi fi zična ali pravna os-
eba, ki ni vpisana v RKG, vendar ima registrirano dejavnost, 
na podlagi katere izvaja zatiranje plevela in škodljivih organ-
izmov, uporablja FFS za poklicno rabo in ima sama ali ena 
od pri njej zaposlenih oseb, ki uporablja FFS, veljavno izka-
znico. V tem primeru je potrebno priložiti dokazilo o regis-
traciji in izjavo, da je oseba zaposlena pri izvajalcu.

Spremenjena zakonodaja je uvedla še eno novost in sicer, da 
je možno obnovitveno usposabljanje opraviti tudi po pre-
teku veljavnosti izkaznice (14. člen).

Pogoj za registrirano kmetijsko gospodarstvo velja tudi za 
pridelovalce, ki bi želeli na novo pridobiti izkaznico za 
FFS: fi zična oseba, ki se prijavi na usposabljanje, mora biti 
predhodno vpisana v RKG kot nosilce ali član KMG-MID.



16 17

Pripravil: Oddelek za varstvo rastlin, Kmetijsko gozdarski zavod Nova Gorica

VARSTVO OLJKE – ŠKROPILNI KOLEDAR 2025

VARSTVENI 
UKREP

ČAS RAZVOJNA FAZA 
RASTLINE

ŠKODLJIVI 
ORGAN-
IZEM

REGISTRIRANO 
SREDSTVO ZA VAR-
STVO RASTLIN

OPOMBA

Pred pomladansko 
škropljenje

Marec, april, 
začetek maja

BBCH 02-33
(od nabrekanja 
brstov do razvoja 
poganjkov)

pavje oko
oljkova siva 
pegavost

Cuprablau-Z 35 WG*
Cuprablau-Z 35 WP*
Cuprablau Z 50 WP
Microthiol SC
Nordox 75 WG
Serenade ASO
Taegro
Syllit 400 SC
Nativo 75 WG
Score 250 EC

Škropimo ob prisotnosti bolezni ozi-
roma preventivno po končani rezi, 
pri čemer razkužimo nastale rane. 
*sredstvi registrirani za uporabo 
proti oljkovi sivi pegavosti

Pavje oko: Bolezenska znamenja: Gliva se po večini razvije na zgornjih straneh listov, kjer se pojavijo okrogle pege s premerom do deset 
milimetrov. Te so lahko od rjavozeleno do sivkasto obarvane, se postopoma razširijo in se obdajo z rumenkastim obročem. Okrogli madeži 
sivkaste barve na listih, ki se kasneje razširijo in jih obda rumenkast obroč. Končno postane sredina madeža rumenkasta, koncentrična cona 
pa ostane siva. Madeži se lahko pojavljajo tudi na pecljih in plodovih. Ob močnem napadu listi odpadejo, kar ima negativne posledice na 
pridelek v naslednjem letu. Bolezen se pojavlja v vlažnem vremenu zgodaj spomladi in jeseni v nižje ležečih, slabo prevetrenih oljčnikih. 
Zaradi občutljivosti na nekatere druge glivične bolezni (oljkova siva pegavost, oljkova sajavost) in bakterijska obolenja (oljkov rak) je 
priporočljivo, da se prva škropljenja opravi z bakrenimi pripravki.
Škropljenje proti 
oljkovem kaparju

sredina maja BBCH 53 - 57
(cvetni venec se 
zeleno obarva)

oljkov kapar Ovitex

Sivanto Prime

20 l/ha ali
2x 10 l/ha

S sredstvom se tretira od fenofaze, ko 
so socvetja popolnoma razvita, cvetni 
brsti se začnejo odpirati, do faze 
povečevanja značilnega obarvanja 
plodov (BBCH 55-85)

Škropljenje proti 
pršicam šiškaricam

maj BBCH 33 - 60
(Poganjki dosežejo 
30% končne 
velikosti do začetka 
cvetenja)

pršica 
šiškarica

Pepelin WG
Thiovit Jet

Škropljenje proti 
oljčnemu molju

druga 
polovica 
maja

BBCH 55-61
(razvoj socvetij do 
začetka cvetenja)

oljčni molj Lepinox plus
Agree WG

V začetku cvetenja, po potrebi se 
zatiranje ponovi po 7 do 10 dneh 

Škropljenje proti 
oljkovi sivi pega-
vosti v primeru 
deževne pomladi

junij BBCH 69-79
(konec cvetenja do 
razvoja plodov)

oljkova siva 
pegavost

Cuprablau-Z 35 WG
Cuprablau-Z 35 WP

Škropljenje proti 
plodovemu rodu 
oljčnega molja

druga 
polovica 
junija

BBCH 69-79
(konec cvetenja do 
razvoja plodov)

oljčni molj Delegate 250 WG V nasadih, kjer oljčni molj redno 
povzroča večjo škodo

Škropljenje 
proti marmorirani 
smrdljivki

od začetka 
junija do 
polovice 
julija 

BBCH 69-75 
(od konca cvet-
enja (nastavek 
plodu, neoplojeni 
ovariji odpadejo) 
do velikost plodu 
je približno 50% 
končne velikosti. 
Koščice pričnejo 
lignificirati (pokaže 
se odpornost na 
urez) konca trdenja 
koščice)

mar-
morirana 
smrdljivka

Asset Five
Mospilan 20 SG

Smiselno je zatiranje prezimelih 
odraslih stenic in ličink prvega 
rodu, ki se prehranjujejo na mla-
dih plodičih ( do BBCH 75) in 
povzročajo prezgodnje odpadanje 
plodov. Prisotnost stenic v oljčnikih 
ugotavljamo z vizualnim pregle-
dovanjem oljk v jutranjih urah. 
Preglede izvajamo večkrat na teden.

Oljčni molj: letno ima tri rodove. Rod, ki objeda cvetove; rod ki poškoduje koščico ploda in tretji, ki poškoduje list. Največjo škodo povzroči 
drugi rod, ličinke katerega se zavrtajo v koščico oljke zaradi česar poškodovani plodovi jeseni odpadejo. Škodljivca se spremlja s feromonskimi 
vabami. Škropimo po napovedih opazovalno napovedovalne službe.
Oljkova siva pegavost: Na spodnji strani listov se najprej pojavijo svinčeno sivi nepravilni madeži. Pri blažji okužbi so bolezenska znamenja 
zelo podobni blagi sajavosti. Kasneje listi porumenijo in odpadejo.  
Marmorirana smrdljivka: letno razvije dva rodova. Škodo povzročajo odrasle stenice in njihove ličinke med prehranjevanjem, kar lahko 
privede do odpadanja mladih plodov. Vrsta se prehranjuje na različnih gostiteljih zato je smiselno podrobno spremljanje stenic v oljčnikih, 
ki mejijo na sadovnjake, vinograde, njive in vrtove. Škropimo po napovedih opazovalno napovedovalne službe. Na stenice imajo odvračalno 
delovanje tudi sredstva na osnovi kaolinov.  

Stanje registracij sredstev za varstvo rastlin lahko preverite na Seznamu registriranih fitofarmacevtskih sredstev. Pred uporabo 
pripravkov podrobno preberite navodila za uporabo in dosledno upoštevajte opozorila za varovanje okolja

Preglednica 1: Škropilni program za oljke v letu 2025 (stanje registriranih FFS na dan 10.1.2025; http://spletni2.furs.gov.si/FFS/REGSR/index.htm).

Ukrepanje proti 
oljčni muhi

Od konca 
junija do 
začetka 
oktobra

BBCH 70 - 85
(od trdenja koščice 
do zorenja plodov)

oljčna muha Asset Five
Decis 2,5 EC
GF 120
Naturalis

Mospilan 20 SG

Exirel
Flypack dacus trap
Eco-trap 

Decis trap oljčna muha

Invelope white protect*
Sivanto Prime

Surround WP*

Kontaktni insekticid deluje proti 
odraslim žuželkam 
Zastrupljena vaba
Eko pripravek na osnovi entomopa-
togene glive
Delno kurativno delovanje proti 
ličinkam L1 stadija. Registriran 
tudi za uporabo proti marmorirani 
smrdljivki
Zastrupljena vaba
50 – 100 vab/ha 
100 vab/ha, največ 2x v rastni dobi

od 50 do največ 100 vab na ha, 
odvisno od pričakovane stopnje 
napada oljčne muhe
2 do 5 škropljenj, 
Sistemični insekticid, ki na žuželke 
deluje kontaktno in želodčno.
*osnovna snov za varstvo rastlin

Oljčna muha je ključna in najpomembnejša škodljivka oljk. Pri nas ima navadno tri rodove. Škodo povzročajo breznoge ličinke muhe, 
imenovane tudi žerke, ki se prehranjujejo v plodu oljke. Slednje se razvijejo preko treh razvojnih stopenj. Tretji fazi žerke sledi buba, ki je 
umazano bele do rumene barve in dolga do 4 mm. Iz bube se razvije odrasla žuželka, ki zapusti poškodovano oljko. Poškodovani plodovi 
negativno vplivajo na kakovost oljčnega olja. V primeru močnejše napadenosti plodovi odpadejo. Pred škodljivko izvajamo posredne in nepo-
sredne (uporaba sredstev za varstvo rastlin) načine varstva. Priporočljiva je kombinacija različnih načinov. Med posrednimi načini varstva je 
najpogostejša uporaba različnih vab za množičen ulov odraslih žuželk. Na muho imajo stransko delovanje tudi pripravki na osnovi bakra, ki 
delujejo odvračalno. Poleg bakrovih pripravkov imajo odvračalno delovanje tudi sredstva na osnovi kaolina. Ob škropljenju z omenjenimi 
sredstvi se plodovi obarvajo belo, zaradi kaolinske prevleke pa je oteženo odlaganje jajčec. Oljčna muha je najpomembnejši škodljivec oljk, ki 
zlasti v letih z deževnim poletjem in ob neustreznem varstvu privede tudi do popolnega izpada letine. Zato ima pri njenem zatiranju pomem-
bno vlogo spremljanje njene populacije ter skrbno izvajanje posrednih ter neposrednih načinov varstva.

Škropljenje proti 
oljkovem kaparju

Od sredine 
julija in v 
avgustu

BBCH 75 - 82
(od razvoja do 
zorenja plodov)

oljkov kapar Ovitex

Sivanto Prime

Ukrepamo, če je kapar prisoten. Prag 
škodljivosti poleti znaša v povprečju 
5-10 ličink na list pri pregledu sto 
listov

S sredstvom se tretira od fenofaze, ko 
so socvetja popolnoma razvita, cvetni 
brsti se začnejo odpirati, do faze 
povečevanja značilnega obarvanja 
plodov (BBCH 55-85)

Škropljenje proti 
oljkovi vešči

Od konca 
junija do 
začetka 
oktobra

BBCH 75 - 85
(od razvoja do 
zorenja plodov)

oljkova vešča Lepinox plus
Agree WG

Tretira se v času izleganja jajčec 
oziroma v fazi mladih ličink (prva in 
druga stopnja razvoja). Po potrebi se 
tretiranje ponovi čez 7 – 10 dni

Marmorirana smrdljivka: ličinke in odrasle stenice povzročajo vbode na plodovih oljk.
Oljkov kapar: Ščitki v obliki polovice poprovega zrna z vzorcem v obliki črke H.  Neposredno škodo povzroča, ko iz sitastih cevi (floema) sesa 
rastlinske sokove in obenem v rastlino vnaša toksične encime. Navadno je pomembnejša posredna škoda, ki jo škodljivec povzroča z obilnim 
izločanjem medene rose, na katero se naselijo glive sajavosti
Oljkova vešča: Odrasla žuželka je nočni metulj z belimi krili z bisernimi prelivi. Škodo povzročajo gosenice, ki se prehranjujejo večinoma z 
listi in izjemoma tudi s plodovi predvsem namiznih sort. Največjo škodo povzročijo z objedanjem lističev na mladih poganjkih, ki jih značilno 
zapredejo. Mlade lističe lahko obgrizejo v celoti, medtem, ko pri starejših listih ostanejo le žile. Izjemoma lahko objedajo tudi plodove.

Škropljenje proti 
pavjemu očesu

Konec 
avgusta 
ali začetek 
septembra

BBCH 75 - 81
(od razvoja do 
začetka zorenja 
plodov)

pavje oko Cuprablau-Z 35 WG
Cuprablau-Z 35 WP
Nordox 75 WG
Serenade ASO
Taegro
Score 250 EC

Bakrena sredstva deluje tudi 
proti oljčnemu raku, sajavosti in 
odvračalno  proti oljčni muhi.

Škropljenje proti 
pavjemu očesu

Oktobra in 
novembra – 
po obiranju 
oljk

BBCH 92
(staranje in od-
padanje plodov)

pavje oko Cuprablau-Z 35 WP
Cuprablau Z 35 WG
Nordox 75 WG 
Syllit 400 SC
Nativo 75 WG
Score 250 EC

Škropljenje z bakrovimi pripravki 
moramo izvesti v karseda toplem 
in suhem vremenu. Ob povečani 
vlažnosti in nizkih temperaturah 
lahko uporaba bakrovih pripravkov 
povzroči pojav fitotoksičnosti. 
Škropimo, če je bolezen prisotna. 
Posebno pomembno v primeru 
nadpovprečno toplega in vlažnega 
jesensko- zimskega obdobja.

» Z zeleno barvo so označena sredstva za ekološko pridelavo.«
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BIOTIČNO ZATIRANJE MARMORIRANE SMRDLJIVKE (Halyomorpha halys 
(Stål, 1855) [Hemiptera, Pentatomidae]) V OLJČNIKIH

V zadnjih letih je marmorirana smrdljivka (Halyomorpha 
halys) poleg oljčne muhe (Bactrocera oleae) postala najbolj 
nevaren škodljivec oljk. Velike populacije stenic, ki se od 
spomladi preko poletja namnožijo v oljčnikih, zmanjšuje-
jo količino in kakovost pridelka. Odrasle stenice in mlade 
ličinke, ki se hranijo na oljkah že v obdobju pred trdenjem 
koščice (pred tvorbo endokarpa), povzročajo sušenje in 
predčasno odpadanje plodov. Slina, ki jo stenice izločajo 
med vbadanjem v plodove, vsebuje encime, ki poškodujejo 
nezaščiteno seme oljk. Posledica je propad semena in pre-
zgodnje odpadanje nedozorelih plodov. Hranjenje stenic v 
kasnejših fazah razvoja oljk povzroča poškodbe in defor-
macije plodov, vendar ne vpliva na količino pridelka. 

Pojav novega škodljivca in nastanek škode na pridelku zahte-
vata spremembe v tehnologiji pridelave oljk ter uvedbo raz-
ličnih ukrepov, ki pripomorejo k obvladovanju škodljivca in 
preprečujejo škodo. S kemičnimi ukrepi lahko kratkoročno 
omejimo populacijo škodljivca v oljčnikih, vendar nam ti ne 
zagotavljajo uspešne zaščite oljk skozi celo rastno dobo. Po-
manjkljivosti kemičnega varstva je potrebno dopolniti z dru-
gimi metodami, kot so množični ulov odraslih stenic v začetku 

sezone, uporaba snovi z odvračalnim delovanjem (pripravki na 
osnovi žvepla in kaolinske gline) in uporabo biotičnih agen-
sov. Na populacijo stenic v oljčnikih lahko vplivamo tudi z 
agrotehničnimi ukrepi. S temeljito rezjo oljk, ki bo osvetlila 
in povečala zračnost krošnje, bomo hkrati poslabšali pogoje za 
razvoj in razmnoževanje marmorirane smrdljivke. Stenice se 
namreč večji del dneva zadržujejo v zasenčenih delih krošnje. 
Samice odlagajo jajčeca na spodnjo stran listov, v bolj goste 
dele krošnje, kjer so zavarovana pred plenilci in močnim sonč-
nim obsevanjem. Večje populacije stenic najdemo na visokih 
drevesih z bujnimi krošnjami. 

Biotično varstvo marmorirane smrdljivke trenutno velja za 
zelo obetavno metodo, ki bi dolgoročno lahko prispevala k 
zmanjšanju populacije škodljivca. Parazitske osice iz redu 
kožekrilcev (Hymenoptera) so najbolj učinkoviti naravni so-
vražniki stenic. Svoja jajčeca odlagajo v jajčeca stenic in pov-
zročajo njihov propad. Glede na to, da gostitelja parazitirajo 
v razvojnem stadiju jajčeca, jih imenujemo jajčni parazitoidi. 
Vrste iz rodu Trissolcus (Hymenoptera: Scelionidae), ki so ve-
činoma specializirani za posamezne vrste stenic, hkrati veljajo 
tudi za najbolj učinkovite. V Aziji je razširjena vrsta Trissolcus 
japonicus (Ashmead), ki je poznana kot zelo učinkovit narav-
ni sovražnik marmorirane smrdljivke. V Evropi jajčeca stenice 
dokaj uspešno parazitira vrsta Anastatus bifasciatus (Geoffroy), 
ki je hkrati tudi najbolj razširjen domorodni jajčni parazito-
id te tujerodne stenice. Leta 2019 je bil prvič najden tudi na 
ozemlju Slovenije. V obdobju po prvi najdbi (2020–2024) 
smo parazitoida našli na številnih lokacijah po Sloveniji, tudi v 
oljčnikih v Vipavski dolini, v Goriških brdih in Slovenski Istri. 
Uvrščen je na Seznam koristnih organizmov, katerih uporaba, 
trženje, vnos in gojenje so dovoljeni za namene biotičnega var-
stva rastlin https://www.gov.si/teme/bioticno-varstvo-rastlin/. 
V letih 2022–2024 so bili v Sloveniji že opravljeni prvi posku-
sni vnosi parazitoida z namenom biotičnega varstva marmori-
rane smrdljivke.

Značilnosti parazitoida Anastatus bifasciatus (Geoffroy)

Odrasle osice merijo 1,8–3,0 mm. Telo je temne barve z ze-
leno modrim kovinskim sijajem. Za vrsto je značilen spolni 
dimorfizem. Samice so večje od samcev, od njih se razlikujejo 
tudi po obarvanosti prednjega para kril. Samci imajo prozorna 
krila, samice pa temno obarvana krila, s sredinsko belo prečno 
progo. Samci živijo le nekaj dni, življenjska doba samic pa je 
več kot 2 meseca. V tem času lahko v jajčeca svojih gostite-
ljev odložijo skupno do 50 jajčec. Odrasli se hranijo s cvetnim 
prahom in medeno roso. Samice se hranijo tudi s sesanjem 
na jajčecih metuljev in stenic, kar povzroči smrt gostiteljev. V 
osrednjem delu Evrope vrsta razvije do 3 rodove letno, ki se 
med seboj prekrivajo. Razvoj poteka v temperaturnem obmo-
čju 15 do 32 °C. Pri nižjih temperaturah (15–20 °C) za razvoj 
potrebuje 5 do 9 tednov, pri temperaturi 30 °C pa le dobra 2 
tedna. Pri temperaturah nad 32 °C se razvoj upočasni, pri 34 °C 
pa popolnoma zaustavi.

Slika 1: Marmorirana smrdljivka se hrani na oljkah vse do obiranja. (Foto: M. Rot) 

Slika 2: Posledice hranjenja stenic so na plodu vidne kot vbodi in deformacije 
plodov. (Foto: M. Rot)

Prezimijo kot zrele ličinke v jajčecih gostitelja. Odrasle osice 
se začnejo v naravi pojavljati konec pomladi, ko povprečne 
tedenske temperature zraka presežejo 15 °C. Pri nas je to obi-
čajno od sredine maja naprej. V letih z nadpovprečno visokimi 
pomladanskimi temperaturami lahko samice začnejo z odlaga-
njem jajčec že konec meseca maja. Parazitoidne osice s pomo-
čjo leglice (ovipozitor) odložijo jajčeca v sveže odložena jajčeca 
stenice. Jajčeca marmorirane smrdljivke, ki so bila uspešno 
parazitirana najprej potemnijo, po nekaj dneh pa se obarvajo 
sivo rjavo. Iz jajčec, ki niso bila parazitirana, pa se po 4–8 dneh 
izležejo ličinke stenice. Življenjski krog A. bifasciatus je dobro 
usklajen z razvojem marmorirane smrdljivke. Parazitira lahko 
jajčeca prvega in drugega rodu marmorirane smrdljivke. Osice 
so aktivne vse do poznega poletja.

Priporočila za biotično varstvo marmorirane smrdljivke 
(Halyomorpha halys) z jajčnim parazitoidom Anastatus bi-
fasciatus v oljčnikih

Vnos parazitskih osic v oljčnik je smiseln spomladi, konec me-
seca maja, ko začne marmorirana smrdljivka odlagati jajčeca. 
V oljčnikih običajno v tem času ne izvajamo kemičnih ukre-
pov zatiranja oljčne muhe, zato lahko pričakujemo uspešno 
naselitev in dobro delovanje jajčnih parazitoidov. Da doseže-
mo zmanjšanje populacije stenice, je potreben številčen od-
merek koristnih organizmov, kar v primeru vnosa parazitoida 
Anastatus bifasciatus pomeni najmanj 1000 osebkov/ha. Pra-
vočasen vnos parazitoida bo prispeval k zmanjšanju populacije 
ličink marmorirane smrdljivke, ki so v obdobju po cvetenju 
oljk eden od glavnih krivcev za predčasno odpadanje oljk.

Učinek biotičnega varstva bo večji, če se bo za izvedbo ukre-
pa odločilo večje število pridelovalcev na določnem območju. 
Marmorirana smrdljivka je namreč zelo mobilna žuželka, ki 
leti tudi na daljše razdalje. V enem dnevu lahko preleti več kot 
2 km, kar pomeni, da se zlahka seli med oljčniki, sadovnjaki 
in drugimi gostiteljskimi posevki. Osamljeni, točkovni vno-
si parazitskih osic bodo na daljši rok prispevali k vzpostavitvi 
naravnega ravnovesja, vendar kratkoročno ne bodo zmanjša-
li populacije marmorirane smrdljivke, niti preprečili škode v 
oljčnikih.

Uspeh biotičnega varstva marmorirane smrdljivke je odvisen 
od številnih naravnih dejavnikov, v veliki meri pa tudi od zna-
nja uporabnika oz. izvajalca. Poznavanje biologije in sezonske 
dinamike škodljivca ter koristnega organizma je ključnega po-
mena pri načrtovanju in uvajanju biotičnega varstva. V koli-
kor v oljčnikih nimate postavljenih pasti za spremljanje pojava 
marmorirane smrdljivke, se obrnite na Javno službo zdravstve-
nega varstva rastlin pri Kmetijsko gozdarskem zavodu Nova 
Gorica, Oddelek za varstvo rastlin (pisarna Koper / Nova 
Gorica), kjer boste dobili aktualne informacije glede pojava 
marmorirane smrdljivke ter napotke za njeno obvladovanje z 
biotičnimi agensi.

Slika 3: Parazitoid Anastatus bifasciatus (samica). (Foto: M. Rot) 

Slika 4: Parazitirana jajčeca marmorirane smrdljivke se obarvajo sivorjavo.(Foto: 
M. Rot)

Slika 5: Trgovski pripravek ALY 250 proizva-
jalca Bioplanet; 1 plastenka vsebuje 
250 samic vrste Anastatus bifasicatus. 
(Foto: M. Rot)

Slika 6: Parazitske osice stresemo na liste oljk ali liste drugih neškropljenih lesnatih 
rastlin v bližini oljčnika. (Foto: M. Rot)
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OLJKOVA VEŠČA (Palpita unionalis) – družina: Pyralidae

Oljkova vešča je polifagni škodljivec. Napada vrste rastlin 
iz družine Oleaceae, poleg oljke tudi jesen, jasmin in ka-
lino. Izhaja iz Sredozemlja, vendar se je razširila tudi na 
nekatera tropska in subtropska območja pridelave oljk 
(Amerika, Avstralija, Afrika, Azija). Občasno se pojavijo 
močnejši izbruhi, ki lahko privedejo do gospodarske ško-
de zlasti na sadikah ali mlajših rastlinah oljk. K velikosti 
in širjenju populacije pomembno prispeva veliko število 
možnih gostiteljskih rastlin. Tako se lahko gosenice prvega 
rodu pojavijo na jesenu in jasminu, druga generacija go-
senic pa se razvije na drevesih oljk. Pri nas se v oljčnikih 
pojavlja in povzroča škodo v času od aprila do decembra.

Odrasla žuželka je nočni metulj z belimi krili z bisernim preli-
vom. Razpon kril meri med 27 in 31mm. Na zgornjem robu 
sprednjih kril je oranžna ali rjava obroba, telo pa je svetlo rja-
ve barve. Prvi metulji se pojavijo zgodaj spomladi, v marcu 
in aprilu, ko dnevne temperature dosežejo 13 °C. Že po ne-
kaj dneh odrasle žuželke dosežejo spolno zrelost in se parijo. 
Oplojena samica v obdobju 30 dni izleže skupno do 600 belih 
jajčec, posamično ali v skupinice po 2 do 11, na spodnjo stran 
oljčnih listov. Jajčeca so okrogla, nekoliko sploščena, velikosti 
1 krat 0,6 mm. Ličinke se izležejo po 3 do 4 dneh in so ob izle-
ganju rumene, kasneje pa preidejo v zeleno barvo. V zadnjem 
razvojnem stadiju dosežejo 18–25 mm v dolžino. Razvoj go-
senic traja od 15 do 100 dni, odvisno od vremenskih razmer, 
zlasti temperature zraka. V zadnjem stadiju gosenica zvije ene-
ga ali več listov skupaj in tvori svilnat kokon, kjer se zabubi. 
Bube so rjave, podolgovate in dolžine od 12 do 16 mm; v 
širino pa merijo 3 do 4 mm. Oljkova vešča ima na leto več 
rodov, pri nas navadno dva. Vrsta prezimi v obliki gosenice.

Takoj po izleganju se gosenice pomaknejo na listne vršičke 
in se pričnejo hraniti z mladimi listi. Hranijo se s parenhi-
mom na spodnji strani listov, zgornja povrhnjica pa se posuši 
in porjavi. Prehranjujejo se večinoma z listi, izjemoma se ob 
zelo močnem napadu hranijo tudi s plodovi. Največjo škodo 
povzročijo z objedanjem lističev na mladih poganjkih, ki jih 
značilno zapredejo. Mlade lističe lahko obgrizejo v celoti, pri 
starejših listih pa ostanejo le žile. Zelo veliko škodo povzroči-
jo na sadikah oziroma mladih oljkah, ko lahko z objedanjem 
uničijo do 90 % brstov in listne površine ter tako popolnoma 
zavrejo razvoj rastline. V mladih oljčnikih je pomembno, da 
s pravilnimi agrotehničnimi ukrepi poskrbimo, da se sadike 
hitro razvijejo. S tem se morebitne poškodbe proporcionalno 
zmanjšajo. Na starejših drevesih kljub večjemu številu obje-
denih vrhov običajno ne povzročijo večje gospodarske škode. 
Pojav odraslih osebkov oljkove vešče spremljamo s feromon-
skimi vabami. S spremljanjem ulova odraslih osebkov ugotavlja-
mo prisotnost, število in dinamiko leta škodljivca. Na ta način 
lahko predvidimo morebitno ukrepanje. 

Oljkovo veščo pod pragom gospodarske škode praviloma za-
držujejo naravni sovražniki. Posebno pozornost je treba na-
meniti varstvu sadik in mladih oljčnikov (do 3 leta starih) in 
ukrepati, ko opazimo poškodbe na več kot 5 % rastlin. Za 
zatiranje oljkove vešče je dovoljena uporaba bioloških sredstev 
na osnovi mikroorganizmov Bacillus thuringiensis var. Kursta-
ki in Bacillus thuringiensis var. Aizawai. Z obema pripravkoma 

se lahko opravi do največ tri tretiranja in sta registrirana tudi 
za uporabo v ekološki pridelavi. Za izboljšanje učinkovitosti 
zatiranja je priporočljivo, da se škropilni brozgi doda sredstvo 
za zakisanje vode. Ekološki pridelovalci morajo pred uporabo 
sredstev za zakisanje vode preveriti skladnost pripravka za eko-
loško varstvo oljk. Tretira se v času izleganja jajčec oziroma v 
fazi mladih gosenic. V starejših nasadih ukrepanje navadno ni 
potrebno. V letu 2024 smo v Oddelku za varstvo rastlin izdali 
eno prognostično obvestilo in sicer 17. julija, ko smo zaznali 
prisotnost oljkove vešče v več oljčnikih. Oljkarjem smo pripo-
ročili, naj skrbno pregledujejo svoje oljčnike in v primeru večje 
napadenosti in prisotnosti zelenih gosenic tudi ukrepajo in po 
potrebi škropljenje ponovijo čez 7 do 10 dni. 

Pomembno je spomladansko in poletno ukrepanje proti ško-
dljivcu, saj se lahko v nasprotnem primeru populacija drugega 
rodu močno poveča in v primeru tople jeseni povzroči doda-
tne poškodbe.

Slika 1: Gosenica oljkove vešče. (Foto: M. Jančar)

Slika 2: Poškodbe na poganjkih. (Foto: M. Jančar)

Slika 3: Odrasel osebek oljkove vešče. (Vir: https://lepiforum.org/wiki/page/Palpi-
ta_vitrealis)
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REZULTAT SPREMLJANJA PRŠIC ŠIŠKARIC NA OLJKAH V LETU 2024

Kot smo že poročali v prejšnji izdaji glasila Oljka, na poganj-
kih oljk v Slovenski Istri, Vipavski dolini in na goriškem Krasu 
že od leta 2022 opažamo poškodbe, ki jih povzročajo prši-
ce šiškarice. Znamenja napada škodljivcev najdemo zlasti na 
cvetnih brstih in poganjkih. Poškodbe so najbolj očitne na 
povrhnjici brstov, ki sprva rumenijo, porjavijo in na koncu 
odpadejo. V lanskem letu smo med rednim spremljanjem 
stanja v oljčnikih za namene prognostične službe prisotnost 
pršic šiškaric potrdili tudi na območju Goriških Brd. Glede 
na številčnost populacije opažamo večje razlike med oljčniki; 
do razlik v pojavu poškodb pa lahko pride že med posamezni-
mi drevesi v istem nasadu. S spremljanjem populacij smo tudi 
ugotovili, da številčnost predstavnikov pršic šiškaric narašča 
glede na fenofazo rastline. Največjo številčnost populacije na 
cvetnih brstih opažamo tik pred cvetenjem oljk. Zaradi ome-
njenega je spremljanje pršic šiškaric smiselno že od začetka 
brstenja dalje. Pozorni moramo biti predvsem na spremembe 
na mladih tkivih, ki se kažejo kot razbarvanja in rumenenje. 
Prisotnost pršic na cvetnih brstih lahko potrdimo le s pomočjo 
stereomikroskopa. 

Po podatkih iz literature je trenutno poznanih dvanajst vrst 
pršic šiškaric, ki se prehranjujejo na oljkah. Za vrsto Aculus 
olearius (Castagnoli, 1977), ki je bila pri nas potrjena leta 
2023 je podobno kot za druge predstavnike iz družine pršic 
šiškaric značilno, da je telo podolgovato, črvasto oblikovano in 
meri od 0,1 do 0,35 mm. Samice pršic prezimijo na listih in v 
pomladanskem obdobju odlagajo jajčeca. Vrste letno razvijejo 
več rodov. Na brstih in listih najdemo vse razvojne stadije pr-
šice šiškarice. Med cvetenjem se populacija seli in prehranjuje 
na plodnici, kasneje pa tudi na plodičih in njihovih pecljih. 
Nekateri tuji viri poročajo celo o izgubi pridelka oz. odpada-
nju plodičev v primeru prekomernega pojava škodljivca.

Glede na to, da sta bila v preteklih letih za zatiranje pršic ši-
škaric na oljkah registrirana dva pripravka na osnovi žvepla 
(Th iovit Jet in Pepelin WG) smo se v lanskem letu odločili, da 
opravimo škropilni poskus, s katerim bi ugotovili učinkovitost 
zatiranja pršic oz. vpliv škropljenja na pridelek. V dogovoru 
z oljkarjem smo na lokaciji Kromberk opravili manjši bločni 
škropilni poskus na sorti Leccino, Gre za oljčni nasad, v kate-
rem smo v zadnjih letih že potrdili prisotnost škodljive vrste. 
Škropilni poskus je zajemal dve obravnavanji v dveh ponovi-
tvah. Posamezno ponovitev so predstavljala štiri drevesa.
Za ugotavljanje učinkovitosti zatiranja smo uporabili pripra-
vek Pepelin WG v odmerku 4 kg/ha pri predvideni porabi 
vode 500 l/ha. Škropili smo z motornim nahrbtnim pršilni-
kom. V poskusu smo predvideli dve škropljenji v različnih 
fenofazah, in sicer BBCH53 in BBCH55. Prvo škropljenje 
obravnavanja 1 (škropljeno) je bilo opravljeno 22. 4. 2024, 
drugo pa 30. 4. 2024. 

Preglednica 1: Zasnova škropilnega poskusa.
Zatiranje pršic 
šiškaric na oljkah

Datum 
škropljenja

Fenofaza 
rastline

Obravnavanje Pripravek

1.škropljenje proti 
pršicam šiškaricam

22.04.2024 BBCH53 1 (škropljeno) Pepelin WG

Kontrola – 
neškropljeno 
obravnavanje

/

2.škropljenje proti 
pršicam šiškaricam

30.04.2024 BBCH55 1 (škropljeno) Pepelin WG

Kontrola – 
neškropljeno 
obravnavanje

/

Po opravljenem drugem škropljenju je sledilo spremljanje plo-
dov na posameznih obravnavanjih oz. ponovitvah. Poskus smo 
ocenili 15. 7., ko so bile oljke v fenofazi BBCH75 oz. velikost 
plodu je približno 50% končne velikosti. Koščice pričnejo li-
gnifi cirati (pokaže se odpornost na urez). Ugotavljali smo na-
loženost posameznega drevesa in vrednosti statistično obdelali 
s pomočjo analize variance (ANOVA). 

Po prvem letu poskusa smo ugotovili statistično značilne raz-
like med obravnavanji, saj je bil ocenjen pridelek višji v škro-
pljenem obravnavanju v primerjavi z neškropljenim obrav-
navanjem (kontrola). Glede na spodbudne rezultate bomo 
škropilni poskus ponovili tudi v letošnji sezoni. Na ta način 
bomo lažje ovrednotili učinkovitost zatiranja pršic šiškaric s 
sredstvi na osnovi žvepla. 

Slika 1: BBCH55 (Socvetja so popolnoma 
razvita. Cvetni brsti se začnejo 
odpirati)

Slika 2: BBCH57 (Cvetni venec je zeleno 
obarvan in je višji kot čaša)

Vir: http://spletni2.furs.gov.si/agromeT/feno/feno.asp?ID=10

Slika 3: Poškodbe na cvetnih brstih 
(rumenenje in sušenje cvetnih 
brstov). (Foto: M. Devetak)

Slika 4: Pršice šiškarice pod stereomi-
kroskopom. (Foto: J. Concetta 
Dariž)
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Slika 4: Ocena pridelka po obravnavanjih.
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OLJKOV RAK (Pseudomonas savastanoi pv. savastanoi) – družina: Pseudomonadaceae

Organizem je uvrščen na seznam nadzorovanih nekaran-
tenskih škodljivih organizmov (Izvedbena uredba Komi-
sije EU 2019/2072, priloga IV), za katere veljajo posebne 
fitosanitarne zahteve (ničelna toleranca). 

Bakterijska bolezen lahko prizadene vse rastlinske dele. Tipič-
na bolezenska znamenja so odebelitve – rakaste tvorbe, ki se 
pojavljajo posamično ali v skupini. Pojavijo se lahko na vseh 
delih rastline, predvsem pa na vejah in mladih poganjkih. V 
rastlino lahko bakterije vstopijo in povzročijo infekcijo samo 
skozi rane. Te so lahko različnega izvora: ranice, nastale pri 
odpadanju listja, povzročene od toče, pozebe, vetroloma, 
poškodb s stroji pri obiranju, poškodb škodljivcev, rezi idr. 
Okužba se lahko izvrši samo v dovolj toplem in vlažnem vre-
menu. Najprej se pojavijo bradavicam podobne tvorbe veliko-
sti 3 do 5 mm, ki se v fazi rasti prekrijejo z zelenkastim lubjem. 
Z nadaljnjo rastjo se tkivo razbrazda. Vedno globlje razpoke 
dajo značilen videz rakastih tvorb. Zaradi močnejših okužb in 
velikega števila rakastih tvorb na vejah drevo oslabi, zmanjša se 
tudi rodnost. Na rakaste tvorbe se navadno naselijo tudi druge 
glive. Plodovi oljk z močno okuženih vej imajo neprijeten vonj 
in kiselkast okus. Olje iz takih oljk ima slabšo organoleptično 
oceno.

Povzročitelj bolezni oljkov rak je paličasta, gramnegativna 
bakterija, ki se premika z enim do štirimi bički. Bakterija živi 
v rakasti tvorbi, kjer se čez vse leto intenzivno razmnožuje. Ob 
padavinah se na površini odebelitev tvori bakterijski izcedek 
(eksudat), ki ga dežne kapljice prenesejo na druge dele rastline. 
Prenesene bakterije lahko del življenja preživijo kot paraziti 
povrhnjice (epifiti) ter tako pomenijo velik infekcijski poten-
cial za nadaljnje okužbe rastline. Ob vstopu v rastlino se bak-
terija naseli v medceličnem prostoru ali prevodnem sistemu 
rastline. Z metaboličnimi produkti bakterije stimulirajo tvor-
bo meristemskega tkiva in nenormalne delitve celic, kar vodi 
v nastanek rakastih tvorb. Tvorbe sčasoma počijo in nekrotizi-
rajo. Po prevodnem sistemu se bakterija premešča v druge dele 
rastline in povzroča nove rakaste tvorbe. Bakterija se razvija in 
razmnožuje v temperaturnem območju 18–28 °C (optimalno 
22– 25 °C), optimalna zračna vlaga je 80 %. Sorte so različno 
občutljive za okužbo s to bakterijo. Zelo občutljiva je sorta 
Frantoio. Bakterija lahko okuži tudi nekatere druge rastlinske 
vrste, med njimi najpogosteje oleander. 

Omejevanje bolezni je usmerjeno predvsem v preventivo in 
izvajanju posrednih ukrepov varstva. Med poglavitne ukrepe 
spada primerna zasnova oljčnika. Glede na to, da ima gliva 
širok nabor gostiteljskih rastlin, predvsem vrtnin in poljščin, je 
priporočljivo, da oljčnika ne zasnujemo na zemljiščih, kjer so 
se v preteklosti gojile omenjene kulture. Dodaten preventivni 
ukrep je uporaba zdravega in certificiranega sadilnega materia-
la. Med pomembne preventivne ukrepe spada tudi razkuževa-
nje orodja, s katerim lahko prenašamo okužbe.

Ob prisotni okužbi izvajamo predvsem ukrepe za zmanjšanje 
infekcijskega potenciala z odstranjevanjem rakastih tvorb z 
rezjo in preprečevanjem nastanka ran na rastlini. 

Preventivni ukrepi so še: 
•	 izbira proti bolezni odpornih sort (bolj odporna 'Lecci-

no', zelo občutljiva je sorta 'Frantoio'), 
•	 izrezovanje in zažiganje okuženih vej (vej ne odnašamo iz 

nasada),
•	 rez oljke izvajamo v suhem vremenu
•	 razkuževanje večjih pri rezi nastalih ran s fungicidno pasto 

ali cepilno smolo, 
•	 razkuževanje orodja za rez z alkoholom ali raztopino va-

rekine, 
•	 oljk ne obiramo v vlažnem vremenu in ne uporabljamo 

orodij, ki poškodujejo rastlino. 

Večino oljk se obere s pomočjo mehanskih pripomočkov, 
predvsem z različnimi tipi električnih in pnevmatskih grabljic. 
Tudi pri tem opravilu pride do večjih poškodb in lomljenja ve-
jic. Zelo pomemben dejavnik je tudi sama izurjenost obiralca. 
Neuki obiralci lahko povzročijo ogromno škodo v oljčnikih. 
V zadnjih letih se nekateri oljkarji iz različnih razlogov odlo-
čajo za zgodnejše obiranje oljk, že v zadnji dekadi septembra. 
Takrat oljke še niso dozorele in so s peclji še močno povezani z 
vejicami. Torej je potrebna večja sila za odtrganje peclja. Tako 
pri obiranju na vejicah in vejah nastajajo številne mikro in ma-
kro poškodbe, ki predstavljajo veliko tveganje za vstop škodlji-
vih organizmov, med drugimi tudi oljkovega raka. V zadnjih 
letih v posameznih oljčnikih opažamo vedno večjo okuženost 
z oljkovim rakom, kar bi lahko povezali tudi s poškodbami, 
povzročenimi pri obiranju oljk.

Zaviralno na razvoj bakterij delujejo bakrovi pripravki. Škro-
pljenje izvedemo takoj po toči, pozebi, obiranju ali rezi, da 
razkužimo in zaščitimo pri tem nastale rane. Pri uporabi ba-
krovih pripravkov moramo biti pozorni na vremenske razme-
re. Škropljenje je potrebno izvesti v karseda toplem in suhem 
vremenu. Ob povečani vlažnosti in nizkih temperaturah v 
jesenskem in zimskem obdobju lahko uporaba bakrovih pri-
pravkov povzroči pojav fitotoksičnosti. Proti bolezni sta pri 
nas registrirani sredstvi na osnovi bakrovega oksiklorida in 
bakrovega oksida. Omenjeni sredstvi lahko uporabimo tudi v 
sklopu ekološkega varstva oljk. 

 Slika 1: Oljkov rak. (Foto: M. Jančar)

PREDSTAVITEV KMETIJE MIHALIČ

Kmetija Mihalič obsega 2,5 ha obdelovalnih površin, od tega 
300 dreves kakija, 60 fig, 200 mladih dreves mandarin, manjši 
vinograd namiznega grozdja in nekaj več kot 350 oljk. Najsta-
rejši oljčnik obsega 90 dreves različnih sort (Istrska Belica, Čr-
nica, Leccino in Pendolino) starih 50 let. V letih 1995 in 1996 
smo nasadili še nov oljčnik pretežno sorte Leccino, slednjega 
smo leta 1999 še razširili s sortama Istrska Belica in Leccino. V 
zadnjih 15 letih smo dodali 60 dreves sorte Istrska Belica, leta 
2020 pa 25 dreves sorte Leccio del Corno.

Od leta 2015 smo registrirani v ekološki pridelavi. Pri kon-
trolah sodelujemo z Institutom Kon-Cert. Vse oljčnike ima-
mo zatravljene in jih mulčimo dvakrat letno. Prvič po rezi, ko 
mulčimo tudi drobnejše veje, ter en mesec pred obiranjem. V 
boju proti škodljivcem, kjer prevladuje oljčna muha, se največ 
poslužujemo pripravkov, s katerimi poškropimo samo obode 
oljčnika z ročno škropilnico. V lanskem letu smo namestili 
tudi vabe Flypack – Dacus trap.

V zadnjih letih nam na sorti Leccino povzroča največ preglavic 
odpadanje plodov v zgodnjem poletnem času, kljub temu da 
škropimo z bakrovimi in žveplovimi pripravki. 

Gnojimo v spomladanskem času z organskimi gnojili, zemljo 
dajemo na analizo vsake 3 leta. Največji cilj na področju gno-
jenja nam je povečanje organske mase v tleh. V zadnjih letih 
posebno pozornost posvečamo tudi rezi oziroma pomlajevanju 
dreves.

Rudolf Mihalič: Oljčnik

Na naši kmetiji so v prejšnjih rodovih bolj vinogradi cveteli,
le tu pa tam so ob robovih še kakšno oljko deli.

S časom so se pradedki in dedki poslovili,
svojo zapuščino mlajšim zapustili,
a vinogradi so vse manj obrodili.

Da kmetija ne bi potonila in
zemljo zapuščeno sramotila

se porodila je ideja,
da bi za bodoče generacije z oljčnikom poskrbela.

In res naklonjen ji je bil sam Bog,
na kmetiji se rodil je sin,

država pa je za oljčnik še subvencijo dala,
da se je zemlja spet koristno obdelovala.

Tako sta oljčnik in sin družno rastla,
z izkušnjami se bogatila, 

tudi marsikakšno pozebo prebrodila,
a kljub temu še več oljk nasadila.

Hvaležno se je ozreti na nasad
še posebej, ko plodov obilo je za nabrat,

saj olje iz njih zeleno je zlato,
ki zdravju daje vse dobró.

V sredo, 5. marca, je bila v Milanu predstavitev in novinar-
ska konferenca za italijanske medije. V prestižno restavraci-
jo Identità Golose so turistične organizacije v sodelovanju s 
slovenskim predstavništvom v Italiji k raziskovanju narav-
ne in kulturne dediščine Slovenske Istre privabile okoli 35 
predstavnikov italijanskih medijev. Predstavitvi so se letos 
poleg predstavnikov turističnih organizacij Kopra, Izole in 
Portoroža, pridružili še nekateri ponudniki. Za catering je 
poskrbel Dušan Brkič iz Ville Sonja, istrska vina je predsta-
vila Mojca Bordon, oljčno olje z ZOP Miran Adamič – Ron-
kaldo, sol Piranskih solin pa Polona Černetič. 

V čudovitem vzdušju in na imenitni lokaciji je dogodek ne-
dvomno dosegel svoj cilj – krepiti prepoznavnost in privlač-
nost destinacije. Ob tem so gostje prejeli tudi oljčno olje 

z oznako ZOP. Dogodek je hkrati dokaz, da novo nastalo 
partnerstvo, sklenjeno ob podpisu pisma o nameri, uspešno 
uresničuje zadane cilje.
Vir: Love Istria 

Tudi oljčno olje z ZOP na novinarski konferenci v Milanu

 Slika 1: vir Love Istria

Slika 1: Brata Andraž in Martin pri obira-
nju oljk (Foto: I. Mihalič)

Slika 2: Obrezovanje oljk je trenutno v 
polnem teku (Foto: M. Mihalič)
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Med sortami, ki jih gojimo v Sloveniji, vsebujeta veliko toko-
ferolov Buga in Črnica, medtem ko olja sorte Leccino vsebu-
jejo srednjo količino tokoferolov (povprečno okrog 340 mg/
kg), v oljih sorte Istrska Belica pa jih je le malo (povprečno 
okrog 120 mg/kg).

•	 VISOKA VSEBNOST ENKRAT NENASIČENIH 
MAŠČOBNIH KISLIN
Trditev se sme uporabljati, kadar je vsaj 45 % maščobnih 
kislin v izdelku enkrat nenasičenih maščob in če enkrat 
nenasičene maščobe zagotavljajo več kot 20 % energijske 
vsebnosti izdelka.
V skladu z mejnimi vrednostmi v Uredbi 2022/2104 
mora oljčno olje vsebovati od 55 do 85 ut. % enkrat ne-
nasičene oleinske kisline. Trditev se torej sme uporabljati 
za vsa oljčna olja.

•	 VISOKA VSEBNOST NENASIČENIH MAŠČOB-
NIH KISLIN
Trditev se sme uporabljati, kadar je vsaj 70 % maščobnih 
kislin v izdelku iz nenasičenih maščob in če nenasičene 
maščobe zagotavljajo več kot 20 % energijske vsebnosti 
izdelka.
Oljčno olje sme v skladu z mejnimi vrednostmi v Uredbi 
2022/2104 vsebovati skupno največ 26,43 % nasičenih 
maščobnih kislin (vsota najvišjih dovoljenih vsebnosti po-
sameznih nasičenih maščobnih kislin), nenasičenih torej 
mora biti najmanj 74,57 %. To pomeni, da se tudi ta pre-
hranska trditev sme uporabljati za vsa oljčna olja.

Zdravstvene trditve, ki jih smemo uporabiti za oljčno olje

Glede na kemijsko sestavo oljčnega olja se zanj pod določeni-
mi pogoji smejo uporabljati štiri zdravstvene trditve:

•	 NADOMESTITEV NASIČENIH MAŠČOB Z NENA-
SIČENIMI MAŠČOBAMI V PREHRANI PRISPEVA 
K VZDRŽEVANJU NORMALNE RAVNI HOLESTE-
ROLA V KRVI. OLEINSKA KISLINA JE NENASIČE-
NA KISLINA.
Trditev se sme uporabljati le na živilu, ki izpolnjuje pogoj 
za visoko vsebnost nenasičenih kislin. Kot je že zapisano 
pri četrti prehranski trditvi, se ta trditev sme uporabljati 
za vsa oljčna olja.

•	 LINOLNA KISLINA PRISPEVA K VZDRŽEVANJU 
NORMALNE RAVNI HOLESTEROLA V KRVI.
Trditev se lahko navede le na živilu, ki zagotavlja vsaj 1,5 
g linolne kisline (LA) na 100 g in 100 kcal. Potrošnike je 
treba obvestiti, da se koristni učinek doseže z dnevnim 
vnosom 10 g LA. Pogoj 1,5 g LA na 100 g olja je iz-
polnjen za vsa oljčna olja, saj mora oljčno olje v skladu 
z mejnimi vrednostmi v Uredbi 2022/2104 vsebovati od 
2,5 do 21 ut. % LA. Pogoj 1,5 g LA na 100 kcal pa je ob 
upoštevanju dejstva, da ima 100 g olja 900 kcal, izpolnjen 
le za olja, ki vsebujejo vsaj 13,5 ut. % LA. Tako visoko 
vsebnost LA imajo od slovenskih olj le nekatera olja sort 
Mata in Oblica, pa niti ta ne vsa. Zdravstvena trditev o 
koristnosti LA se torej za slovenska oljčna olja v večini 
primerov ne sme uporabljati.

•	 VITAMIN E IMA VLOGO PRI ZAŠČITI CELIC 
PRED OKSIDATIVNIM STRESOM.
Trditev se sme uporabiti le na živilu, ki ima vsebnost vita-
mina E vsaj 18 mg/kg. Za to trditev velja enak razmislek, 
kot je opisan pri prehranski trditvi o visoki vsebnosti vi-
tamina E.

•	 POLIFENOLI V OLJČNEM OLJU PRISPEVAJO K 
ZAŠČITI LIPIDOV V KRVI PRED OKSIDATIVNIM 
STRESOM.
Trditev se lahko uporablja le za oljčno olje, ki vsebuje vsaj 
250 mg/kg hidroksitirosola in njegovih derivatov (npr. 
kompleks oleuropeina in tirosol). Za navedbo trditve je 
potrošnike treba obvestiti, da se koristni učinek doseže z 
dnevnim vnosom 20 g oljčnega olja.
Tudi na vsebnost biofenolov vplivajo podobni dejavniki 
kot na vsebnost tokoferolov. Vsebnost tokoferolov v svežih 
oljih je vedno nekajkratnik zahtevane vrednosti za zdra-
vstveno trditev, medtem ko vsebnost biofenolov včasih že 
v svežem olju ni dovolj visoka, da bi za to olje smeli upo-
rabiti zdravstveno trditev. Z uporabo zdravstvene trditve 
brez predhodne določitve vsebnosti biofenolov v olju torej 
tvegamo, da je trditev zaradi prenizke vsebnost biofenolov 
neupravičena. Četudi smo izvedli analizo in v olju določili 
vsebnost biofenolov nad 250 mg/kg, pa moramo presodi-
ti, ali je vsebnost dovolj visoka, da bo tudi ob izteku roka 
trajanja še vedno nad mejno vrednostjo. Zlasti za nekatere 
sorte, kot sta na primer Štorta in Maurino, trditve o po-
zitivnem učinku polifenolov na naše zdravje verjetno ne 
bomo smeli uporabiti. Naša najbolj razširjena sorta Istrska 
Belica pa ima običajno dovolj visoko vsebnost biofenolov, 
a se je treba prepričati za vsako olje posebej.

ZAKLJUČEK

Oljčno olje je posebnost med maščobami, saj je poleg štirih 
prehranskih in prvih treh zdravstvenih trditev, ki se smejo 
uporabljati tudi za nekatere druge maščobe, samo za oljčno 
olje na seznam uvrščena še zdravstvena trditev o polifenolih. 
Ravno polifenoli so eden pomembnih vzrokov za veliko prilju-
bljenost oljčnega olja tako zaradi senzoričnega kot zdravstve-
nega vidika. Uporaba zdravstvene trditve na embalaži in tudi 
pri predstavljanju ter oglaševanju olja bi lahko pritegnila po-
trošnika k izbiri tega izdelka.

Slika 1:  (Foto: J. Rusjan)

Erika Bešter – Znanstveno raziskovalno središče Koper, Inštitut za oljkarstvo

ALI SE NA VSAKO OLJČNO OLJE SME NAPISATI PREHRANSKA IN
ZDRAVSTVENA TRDITEV?

Ljudje se danes vse bolj zanimamo za zdravje. Zavedamo se, 
kako pomemben je zdrav način življenja, ki seveda vklju-
čuje tudi zdravo prehrano. Pri odločanju za način prehra-
njevanja se zanašamo na različne informacije, od modrosti 
naših starih staršev (Moraš jesti korenček za dober vid!), 
priporočil prijateljev in nasvetov na svetovnem spletu do 
bolj ali manj strokovnih člankov. Z ustrezno hrano želimo 
ohraniti zdravje, preprečiti bolezni in obvladovati bolezni, 
ki nas že mučijo. To je privedlo do povečane priljubljenosti 
določenih izdelkov, ki se promovirajo zaradi svojih koristi 
za zdravje.

Potrošniki ob nakupu hrane ne moremo preveriti nekaterih 
lastnosti, denimo o učinkih izdelka na okolje ali morebitnih 
koristih uživanja živila za zdravje. Zato si različne javne in za-
sebne organizacije prizadevajo za ustrezno označevanje živil. 
Le jasne, nedvoumne in zanesljive oznake potrošnikom omo-
gočajo izbiro izdelka, kakršnega želijo.

Zakonodajna ureditev označevanja živil

V EU je označevanje živil opredeljeno z Uredbo (EU) št. 
1169/2011. Ta opredeljuje obvezne elemente označevanja ži-
vil, a obravnava le splošne informacije, informacije o prehra-
ni in učinkih živil na zdravje pa so urejene ločeno, z Uredbo 
(ES) št. 1924/2006 o prehranskih in zdravstvenih trditvah na 
živilih. Cilj te uredbe je zaščititi potrošnike pred lažnimi in za-
vajajočimi trditvami. Trditve morajo temeljiti na znanstvenih 
dokazih in morajo biti odobrene, preden se smejo uporabiti na 
trgu. Izjave ne smejo vzbujati dvomov o varnosti ali hranilni 
ustreznosti drugih živil in ne smejo namigovati, da raznolika 
in uravnotežena prehrana ne bi mogla zagotoviti zadostnih ko-
ličin hranil.

Prehranske in zdravstvene trditve

Zakonodaja loči prehranske in zdravstvene trditve, mednaro-
dne raziskave pa kažejo, da potrošniki pogosto ne ločimo med 
njimi.
Prehranske trditve se nanašajo zgolj na vsebnost hranil ali 
energije v živilu (na primer nizka vsebnost nasičenih maščob 
ali vir vitamina E ali zmanjšana energijska vrednost). Na pod-
lagi svojega znanja o prehrani pa potrošniki prehranske trditve 
pogosto povežejo s prednostmi za zdravje (na primer menijo, 
da je izdelek z označbo brez sladkorjev bolj zdrav od drugih 
izdelkov).
Zdravstvene trditve se navezujejo na učinek uživanja živila na 
zdravje (na primer Vitamin E ima vlogo pri zaščiti celic pred 
oksidativnim stresom).

Seznam dovoljenih trditev

Da bi preprečili uporabo nepreverjenih, nejasnih, zavajajočih 
ali celo neresničnih trditev, je v EU dovoljena izključno upo-
raba odobrenih trditev. Te so odobritev dobile po tem, ko so 

strokovnjaki presodili, da je o njihovi resničnosti zbranih do-
volj trdnih dokazov. Dovoljene prehranske trditve so navedene 
v Prilogi k Uredbi (ES) št. 1924/2006, dovoljene zdravstvene 
trditve pa v Uredbi Komisije (EU) št. 432/2012.

Pogoji za uporabo prehranskih in zdravstvenih trditev

Prehranske in zdravstvene trditve se lahko uporabljajo ne le pri 
označevanju, pač pa tudi pri predstavitvi in oglaševanju živil, 
tudi v teh primerih pa moramo upoštevati določbe Uredbe 
(ES) št. 1924/2006.
 
Če blagovna znamka ali trgovsko ime spominja na prehran-
sko ali zdravstveno trditev, mora biti pri takem označevanju 
obvezno dodana ustrezna prehranska ali zdravstvena trditev v 
skladu z Uredbo (ES) št. 1924/2006.

Zdravstvenim trditvam morata biti dodani izjava, ki navaja 
pomembnost raznolike in uravnotežene prehrane ter zdrave-
ga načina življenja, ter količina živil in zahtevan vzorec uživa-
nja, ki je potreben za zatrjevani ugodni učinek. Dodana mora 
biti ustrezna izjava, če se morajo določene osebe izogibati 
uporabi živila. Na izdelkih, ki lahko ob pretiranem uživanju 
predstavljajo nevarnost za zdravje, mora biti dodano ustrezno 
opozorilo. Kadar je na označbi živila napisana prehranska ali 
zdravstvena trditev, ki se nanaša na določeno hranilo, postane 
navedba hranilne vrednosti živila obvezna.

Ne smemo uporabljati trditev, ki so logične ali očitne – za 
oljčno olje, na primer, ne smemo uporabiti prehranske trditve 
brez sladkorjev, čeprav je resnična.

Prehranske trditve, ki jih smemo uporabiti za oljčno olje

Glede na kemijsko sestavo oljčnega olja se zanj smejo upora-
bljati štiri prehranske trditve:

•	 VIR VITAMINA E
Trditev se sme uporabljati, kadar je vsebnost vitamina E 
vsaj 18 mg/kg.

•	 VISOKA VSEBNOST VITAMINA E
Trditev se sme uporabljati, kadar je vsebnost vitamina E 
vsaj 36 mg/kg.

Vsebnost tokoferolov (vitamina E) v oljčnem olju je odvisna 
od več dejavnikov, predvsem od sorte, agroklimatskih pogojev, 
zrelosti oljk, časa in načina hranjenja olja. V svežih sloven-
skih oljih smo določili vsebnost tokoferolov od približno 130 
mg/kg do nekaj 100 mg/kg. Vendar pa raziskave tujih avtor-
jev kažejo, da se lahko vsebnost tokoferolov v obdobju enega 
leta močno zniža, v odprtih steklenicah tudi za 90 %. Zato je 
priporočljivo določiti vsebnost tokoferolov olju in oceniti, ali 
bo ta tudi še ob izteku roka trajanja dovolj visoka za uporabo 
prehranske trditve.
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Pregled dokumentacije

Pri izvajanju notranje kontrole je bilo ugotovljeno, da je ime-
la velika večina pridelovalcev pripravljeno vso dokumentacijo 
(certifi kat za integrirano ali ekološko pridelavo, tehnološke 
liste, posodobljeno dokumentacijo prenosa nosilca KMG in 
GERK-ov), vendar so še vedno imeli nekateri pridelovalci po-
manjkljivo pripravljeno dokumentacijo. Vzorčenje je bilo izve-
deno na podlagi poziva s strani posameznega pridelovalca, kar 
pomeni, da je vsak imel možnost, da pred pozivom pripravi 
vse potrebno. Pomanjkljivosti so se odpravljale in dokumen-
tacija dopolnjevala med samim vzorčenjem oz. z naknadnim 
dostavljanjem manjkajoče dokumentacije. Po prejeti popolni 
dokumentaciji in opravljenih analizah, se je izdalo potrdilo o 
skladnosti olja s specifi kacijo ZOP.

Ugotavljanje skladnosti vzorcev z zahtevanimi parametri 
kakovosti zoženega nabora kemijskih parametrov (kislost 
in senzorična ocena)

Kislost

Mejna vrednost za kislost EDOOSI ZOP je 0,3 ut. %. Pri 
metodi določanja kislosti je merilna negotovost ± 0,03 ut. %. 
Najnižja določena kislost je bila 0,12 ut. %, najvišja 0,25 ut. 
%. Iz spodnjega grafa je razvidno, da je bila letina kakovostno 
zelo dobra, a količinsko slabša od predhodnih oz. povprečnih 
letin. Vsi vzorci so ustrezali specifi kaciji.

Senzorično ocenjevanje

V vzorcih oljčnega olja se senzorično ocenjuje sadežnost, gren-
kobo, pikantnost in negativne senzorične značilnosti (napake). 
Po specifi kaciji mora biti mediana sadežnosti EDOOSI ZOP 
višja od 2 in mediana negativnih značilnosti 0. Senzorična oce-
na mora biti višja ali enaka 7.

Pri vseh 46 vzorcih je bila senzorična ocena skladna z zahte-
vami (višja ali enaka 7 in brez senzoričnih napak). Najnižja 
senzorična ocena je znašala 6,97, najvišja pa 8,67. 
Vsi vzorci so dobili certifi kat ZOP in ta olja bodo tržena kot 
Ekstra deviško oljčno olje Slovenske Istre. 

Zunanja presoja

Zunanja  presoja  Skupine  proizvajalcev  DOSI  in  delovanje  
notranje kontrole je bilo izvedeno dne 5. in 6. 12. 2024 v pro-
storih sedeža DOSI. Presojo sta izvajala predstavnika Inštituta 
KON-CERT, Jelka Potočnik in Dejan Rituper.
Pregledana je bila vsa dokumentacija, ki je vezana na zago-
tavljanje sledljivosti in kakovosti celotnega sistema vodenja 
notranje kontrole. Pregledano je bilo vodenje dokumentacije 
in zapisov, opravljena je bila navzkrižna kontrola sledljivosti 
(pregled delovanja senzoričnih in kemijskih rezultatov in od-
danih poročil).
Pri sistemu zagotavljanja sledljivosti kemijskih in senzoričnih 
analiz ni bilo ugotovljenih neskladnosti.

Zaključne ugotovitve

V letu   2024 se je za pridobitev in letno potrjevanje zaščitene 
označbe porekla EDOOSI prijavilo 36 pridelovalcev (vključ-
no z OZSI), en pridelovalec se je nepreklicno odjavil.
• Kontrola na terenu je bila opravljena pri 6 pridelovalcih.
• Vzorčenih je bilo 34 pridelovalcev ter odvzetih je bilo 46 

vzorcev.
• Po zunanji kontroli ni bilo sprememb potrdil.
• S specifi kacijo za EDOOSI ZOP je bilo skladnih vseh 46 

vzorcev.
• 34 pridelovalcev je izpolnjevalo pogoje za pridobitev cer-

tifi kata EDOOSI ZOP za olje letnika 2024.
• 8 pridelovalcev je imelo več kot 1 LOT.
• Količina olja v letu 2024, ki ustreza zahtevam Specifi kaci-

je za EDOOSI ZOP je znašala 25 785 L.

Priporočila

Potrebna je večja previdnost pri izpolnjevanju tehnoloških li-
stov, predvsem pri beleženju časa predelave. Oljke morajo biti 
predelane v roku 24 ur od obiranja.
Pridelovalce je potrebno obvestiti, da bodo natančni pri bele-
ženju vseh opravil (beleženje datuma fi ltracije, stekleničenja in 
prodaje olja). 
Zaradi izpolnjevanja neveljavnih tehnoloških listov (veljavna 
izdaja je iz julija 2023) se pridelovalce dodatno opozori in se 
na terenu poskrbi, da ima vsak pridelovalec veljaven izvod v 
tiskani ali elektronski obliki.
Izkušnje iz obiranja v letu 2024 in analize vzorcev (kemijski in 
kakovostni parametri) kažejo v smeri večjega poudarka pride-
lovalcev pri pravočasnem obiranju v skladu zorenja posamezne 
sorte in mikrolokacije posameznega oljčnika.

Želje in plani v letu 2025

• pridobitev novih članov z vključitvijo v skupino in cer-
tifi ciranje za Ekstra deviško oljčno olje Slovenske Istre 
(EDOOSI),

• nadaljevanje prakse iz leta 2024 in s tem izdajo potrdil 
EDOOSI ZOP za olje letnika 2025 vsem pridelovalcem 
vključenih v certifi ciranje.
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Slika 4: Kislost vseh vzorcev oljčnega olja.
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Slika 5: Senzorična ocena vzorcev oljčnega olja.

Daniela Šavle, Kontrola shem kakovosti v kmetijstvu s.p., pooblaščenka za notranjo kontrolo skupine EDOOSI

POROČILO NOTRANJE KONTROLE ZOP

Na podlagi seznama pridelovalcev za certifi ciranje, ki ga je 
pooblaščenki za notranjo kontrolo dostavil DOSI dne 12. 
7. 2024, je bil pripravljen in DOSI-ju predstavljen letni 
plan notranje kontrole. V  letu 2024 se je za pridobitev in 
letno potrjevanje zaščitene označbe porekla ZOP »Ekstra 
deviško oljčno olje Slovenske Istre« prijavilo 36 pridelo-
valcev, 1 član je trajno izstopil iz skupine in certifi ciranja 
za Ekstra deviško oljčno olje Slovenske Istre (EDOOSI). 
Oljčno olje se je vzorčilo pri 34 pridelovalcih in pri Oljkar-
ski zadrugi Slovenske Istre.

Kontrola obiranja na terenu 

Skladno z določili Pravilnika za EDOOSI je potrebno izvesti 
kontrolo na terenu. Število pridelovalcev, pri katerih se opravi 
kontrola, se določi na osnovi kvadratnega korena števila vseh 
prijavljenih pridelovalcev z zaokrožitvijo navzgor. Za leto 2024 
to pomeni kontrolo šestih pridelovalcev, ki so bili naključno 
izbrani. Pri kontroli je bil izveden ogled oljčnikov, nadzor 
načina obiranja oljk, skladiščenje oljk ter skladiščni prostori 
za olje. Ob kontroli notranji kontrolor ugotovitve zapisuje v 
Obrazec št. 4B. Kontrola na terenu se je izvedla med 9. in 17. 
oktobrom 2024.

Kontrola oljarn

Poleg kontrole na terenu mora notranja kontrola opraviti 
tudi kontrolo dela v oljarnah, v katerih izbrani pridelovalci 
predelujejo oljke v olje. Kontrole so se izvajale v času, ko so 
oljarne predelovale oljke pridelovalcev vključenih v kontroli 
na terenu. Ob kontroli je bil opravljen ogled predelave oljk, ki 
je zajemal pregled temperature predelave, temperature doda-
ne vode ter tehnološke liste pridelovalcev za predelane oljke v 
izbranih oljarnah. Kontrolni podatki oljarne so se beležili na 
Obrazec št. 9.

Pregledane so bile:
1. Oljarna SANTOMAS, Šmarje 10, 6274 Šmarje, dne: 8. 

10. 2024.
Pridelovalec, kateremu smo kontrolirali predelavo je bil: 
Darko Jakomin.

2. Oljarna TERNAV PATRICIJO, Krkavče 97, 6274 Šmar-
je, dne: 8. 10. 2024.
Pridelovalec, kateremu smo kontrolirali predelavo je bil: 

Robert Lisjak.
3. Oljarna BABIČ, Babiči 36, 6273 Marezige, dne: 15. 10. 

2024.
Pridelovalec, kateremu smo kontrolirali predelavo je bil: 
Janko Bočaj.

4. Oljarna KROŽERA, Srgaši 40, 6274 Šmarje, dne: 23. 10. 
2024.
Pridelovalec, kateremu smo kontrolirali predelavo je bil: 
Mikela Cah.

5. Oljarna LISJAK GREGOR KRKAVČE, Krkavče 6, 6274 
Krkavče, dne 4.11.2024.
Pridelovalec, kateremu smo kontrolirali predelavo je bil: 
Benjamin Ličer.
Pridelovalec Belvedere hoteli in turizem d.o.o. je predela-
vo oljk v olje opravil v Oljarni 
SANTOMAS, Šmarje 10, 6274 Šmarje, ki je že bila pre-
gledana ob predelavi za oljkarja Darko Jakomin in zato 
dodatno preverjanje ni bilo potrebno.

Zbiranje vzorcev

Po stiskanju sledi fi ltriranje olja ali dekantiranje, kar je pogoj 
za sprostitev olja v prodajo. Ko ima oljkar olje prefi ltrirano 
in shranjeno v skladiščnih posodah običajno pod nadtlakom 
zaščitnega plina, obvesti pooblaščenca za notranjo kontrolo o 
pripravljenosti za oddajo vzorcev. Pooblaščenec obišče oljkar-
ja v njegovi kleti, preveri pripravljeno dokumentacijo, pogoje 
skladiščenja (čistočo, temperaturo v skladiščnem prostoru) in 
iz skladiščne posode odvzame vzorec olja. Pri tem nalivne od-
prtine skladiščne posode zapečati. V primeru, da oljkar prijavi 
olje v več posodah, postopek ponovi za vsako posodo. Odvze-
te vzorce ob odvzemu opremi s šifro in šifrirani vzorci gredo 
na analizo in preverjanje kakovosti v laboratorij. Vzorčenje je 
tokrat potekalo od 8. oktobra do 29. novembra 2024. Vzorče-
nih je bilo 34 pridelovalcev, ki so skupaj pripravili 46 vzorcev 
(lotov) oljčnega olja. Časovni potek vzorčenja je prikazan na 
grafu 1.

Vzorčenje za zadrugo

Pravilnik EDOOSI ZOP dopušča tudi promet z oljkami ali 
oljem med člani skupine. V sezoni 2024 ni noben pridelo-
valec oddal pridelka oljk, je pa sedem članov skupine odda-
lo olje s certifi katom ZOP  Oljkarski zadrugi Slovenske Istre 
z.o.o., (OZSI). Stekleničenje in oddaja sta bili dokumentirani 
z Obrazcem št.7 – Zapisnik o oddaji olja s fotografi jami.

Slika 1: Kontrola obiranja – ročno ali 
z mehanskimi pripomočki 
(Foto: D. Šavle)

Slika 2: Kontrola skladiščenja plodov. 
(Foto: D. Šavle)
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Tako kot vsako leto smo se ob koncu lanskega septembra 
(27. septembra) srečali na dogodku Obiranje oljke županov 
– oljke povezovanja, ki ga je organiziralo društvo v sode-
lovanju z občino Izola. Dogodka so se udeležili predsednik 
Kmetijsko gozdarske zbornice Roman Žveglič, župan občine 
Izola, podžupanja občine Koper Mateja Hrvatin Kozlovič, 
podžupan občine Piran Robert Fakin, direktorica Kmetijsko 
gozdarskega zavoda Nova Gorica mag. Jana Čuk in direktor 
Zdravstveno raziskovalnega središča Koper dr. Rado Pišot. 
Zbrali smo se pred hotelom Belvedere, kjer nas je uvodoma 
pozdravil župan občine Izola. V nadaljevanju smo odšli v 
nasad, kjer smo z baligami skupaj obirali oljko županov, ki 
je obilno rodila. Na tiskovni konferenci v hotelu Belvedere 
smo predstavili oljkarsko sezono strokovnjaki Oddelka za 
kmetijsko svetovanje, Oddelka za varstvo rastlin in Posku-
snega centra za oljkarstvo Kmetijsko gozdarskega zavoda 
Nova Gorica ter strokovnjaki Inštituta za oljkarstvo Znan-

stveno raziskovalnega središča Koper. (VV)

Slika 3: Oljka županov. (Foto: A. Jevnikar)

Obiranje oljke županov – oljke povezovanja

Pavje oko in oljkova siva pegavost sta najbolj razširjeni bole-
zni oljk, kjer gliva povzroča škodo na listih. Ob močnem na-
padu listi odpadejo in posledično lahko pričakujemo manjši 
pridelek tudi v naslednjem letu. Posebno pozorni bodite pri-
delovalci z oljčniki na nižjih in slabo prevetrenih legah. Za 
zatiranje se uporabljajo registrirana fi tofarmacevtska sredstva 
(http://www.fi to-info.si/). Za pravočasno ukrepanje pregle-

dujte svoje oljčnike in sledite napovedim službe za varstvo 
rastlin pri KGZS – Zavod GO (https://www.kmetijskiza-
vod-ng.si/panoge/2017052511305337/varstvo_rastlin). Po 
končani rezi se lahko uporabijo sredstva na osnovi bakra (pa-
zimo na fi totoksičnost bakra ob nizkih temperaturah), kar še 
dodatno razkuži rane nastale pri rezi. V deževnih razmerah 
je škropljenje potrebno ponoviti pred cvetenjem. (TH)

Pavje oko in oljkova siva pegavost

V mesecu februarju smo na Kmetijsko gozdarskem zavodu 
Nova Gorica že drugič organizirali in izpeljali Tečaj oljkar. 
Na tečaju v obsegu 40 šolskih ur je 16 udeležencev poslušalo 
izbrane teme iz oljkarstva, od same postavitve oljčnika do 
pravilnega hranjena oljčnega olja. Tečaj je zajemal tudi dva 
terenska dneva, kjer so se tečajniki seznanili z rezjo mladih 
oljk ter oljk v polni rodnosti. Ogledali so si primer dobre 
prakse obrata za vlaganje oljk, oljarne in preizkušali različna 
olja. Na zaključnem srečanju so tečajniki predstavili svoje 
kmetije in vizijo razvoja lastnega oljkarstva v prihodnje. Ma-
teja Grdina Slika 4: Rez oljke v okviru tečaja. (Foto: T. Hladnik)

Tečaj oljkar

V torek, 28. januarja je v dvorani KS Marezige potekal 4. 
tradicionalni posvet o oljki in drugih mediteranskih kul-
turah, ki ga je organiziral Kmetijsko gozdarski zavod Nova 
Gorica. Posvet je bil namenjen varstvu rastlin ter tehnolo-
giji pridelave mediteranskih kultur. Dogodek se je začel z 
uvodnim nagovorom in pozdravom udeležencev direktorice 
KGZS Zavod GO mag. Jane Čuk in vodje Oddelka za var-
stvo rastlin dr. Ivana Žežline.

Sledil je kratek pregled letine mediteranskih kultur, ki ga je 
pripravila mag. Urška Klančar. Teja Hladnik in mag. Viljan-
ka Vesel sta predstavili vpliv ekstremnih vremenskih razmer 
na vsebnost olja v plodovih oljk. Poskuse zatiranja škodljivih 
organizmov na oljkah z razpoložljivimi sredstvi za varstvo 

rastlin kot je marmorirana smrdljivka in pavje oko so pred-
stavili dr. Mojca Rot, dr. Marko Devetak in Jana Žveplan. 
Na mediteranskih kulturah kot je oljka, fi ga in kaki, so pri-
sotni tudi škodljivi organizmi, ki se vedno bolj množično 
pojavljajo in lahko v prihodnje pričakujemo z njimi težave. 
To so pršice šiškarice na oljkah (predstavil dr. Marko Deve-
tak), fi gova muha in fi gov rilčkar (Julija Dariž Cocetta in dr. 
Mojca Rot) ter breskova muha, ki povzroča poškodbe pred-
vsem na kakiju (dr. Mojca Rot). Ob koncu posveta ja mag. 
Urška Klančar predstavila še tehnologijo pridelave žižul, ki 
zaenkrat še nima pomembnih škodljivcev ali bolezni. Dogo-
dek je omogočil izmenjavo strokovnih znanj ter aktualnih 
informacij s področja pridelave in varstva oljk ter drugih me-
diteranskih kultur. (OVR)

Tradicionalni posvet o oljki in drugih mediteranskih kulturah (varstvo rastlin in 
tehnologija pridelave)

V Društvu oljkarjev Slovenske Istre smo v letu 2024 po dol-
gih letih in pričakovanjih ponovno oživeli društveni panel. 
V panelu sodeluje 14 degustatorjev, od teh jih je deset, ki 
imajo večdesetletne izkušnje z ocenjevanji oljčnega olja, štir-
je pa so z ocenjevanjem šele začeli.
V marcu je začel delovati mladi panel, ki ga sestavlja 15 mla-
dih starih od 12 do 18 let, željnih znanja na področju olj-
karstva in degustiranja oljčnega olja. S področjem jih bosta 
spoznala in vodila  mentorja, dr. Vasilij Valenčič in mag. Vi-
ljanka Vesel. Ob spremljanju dela in zagnanosti teh mladih 
degustatorjev nas lahko veseli spoznanje, da je prenos znanja 
in animacija tista prava pot, ki nam morda zagotavlja upa-
nje, da se bo oljkarstvo  ohranilo in razvijalo.
Bi tudi ti želel  vedeti kaj več o oljki, spoznati potek oce-
njevanja oljčnega olja?  V maju bomo razširili ekipo mladih 

degustatorjev DOSI, zato nam svojo željo sporoči  na elek-
tronski naslov info@dosi.si. (DM)

Mladi degustatorji DOSI

KRATKE NOVICE

Obrezovanje oljk je zelo pomembno opravilo, saj le s pra-
vim pristopom lahko pričakujemo primeren pridelek oljk. 
Vsako leto smo pred odgovornim  delom in kljub izkušnjam 
je to za marsikaterega oljkarja nov izziv. Kako se lotiti? Šte-
vilne delavnice, ki jih izvajajo strokovnjaki,  pa tudi oljkar-
ji z »veliko kilometrine«, nam osvežijo znanje, samo lotiti 
se je potrebno. Za tiste, ki se izziva obrezovanja ne lotijo 
sami, smo poiskali, kakšni so stroški za obrezovanje oljk. Na 

spletni strani www.giardinieri-24.it smo zasledili, da so cene 
zelo variabilne (količina dreves, višina, …), vendar bi vam 
za storitev obračunali tudi do 20€ in več na oljko. Torej, 
osvežite znanje na eni izmed številnih delavnic, oglejte si ka-
kšno video predstavitev (www.dosi.si), pripravite orodje in 
se podajte med krošnjo oljke, saj je obrezovanje kreativno, 
skoraj umetniško delo in umetnik je vsak oljkar s škarjami 
v rokah. (DM) 

Cena obrezovanja oljk

Na spletni strani Mednarodnega sveta za oljke je navede-
no: »SOL2EXPO, ključni mednarodni dogodek, posvečen 
sektorju oljčnega olja je potekal v Veroni v Italiji od 2. do 
4. marca 2025. Dogodek je združil voditelje sektorja, obli-
kovalce politik in strokovnjake, da bi razpravljali o ključnih 
vprašanjih, ki oblikujejo prihodnost proizvodnje, porabe in 
regulacije oljčnega olja.« Tudi nekateri slovenski degustatorji 
smo obiskali sejem, kjer smo si lahko ogledali in poskusili 
številne blagovne znamke oljčnega olja predvsem, iz Itali-
je. Na sejmu je bilo več vodenih degustacij olja in delavnic 
izbranih jedi z oljčnim oljem, ki so jih v živo pripravljali 
dijaki gostinskih šol, udeleženci pa so lahko to hrano tudi 
pokusili. Udeležili smo se dveh vodenih degustacij oljčne-
ga olja – olja z zaščiteno označbo porekla Chianti in olja iz 
dežele Abruzzo in delavnice priprave hrane. V oljčnem baru 
sejma je dr. Milena Bučar Miklavčič predstavila tudi sloven-
ska olja. V okviru sejma je potekalo tekmovanje Sol d'Oro v 
več kategorijah, kjer sta priznanje dobila tudi dva slovenska 

oljkarja. Oljarna Babič je dobila priznanje »Gran Menzione« 
v kategoriji srednje sadežnih olj z več kot 1500 litri (med 15 
najboljših olj v kategoriji), družina Ažman pa je zasedla prvo 
mesto v kategoriji začetnikov, ki pridelajo od 500 do 1500 
litrov olja. (VV)

Obisk sejma SOL2EXPO v Veroni

Slika 2: SOL Verona. (Foto: V. Vesel)

Do junija, ko nas običajno obišče oljčna muha, je sicer še 
daleč, pa vendar ne smemo zaspati na lovorikah lanskega 
leta, ko je oljčna muha počivala zaradi izjemno visokih tem-
peratur in pomanjkanja padavin. Marsikdo je lahko na pod-
lagi lanskega leta prepričan, da reševanje oljčne muhe sploh 
ni problematično. Na žalost sedaj še ne moremo vedeti ali 
bo sezona oljčne muha taka kot je bila lani, ko je skorajda 

ni bilo, ali morda taka kot je bila predlani, ko je bil izje-
mno močen let. Prav zato se moramo vsako leto lotiti oljčne 
muhe resno. Najbolje, da se že kar v začetku junija postavijo 
vabe, na katerih se redno opazuje let muhe. Ob prvem ve-
čjem letu je smiselno ukrepanje, vendar je zelo pomembno 
skupno ukrepanje na zaokroženem območju, kar pomeni, 
da se je potrebno dogovoriti z vsemi sosedi. (VV)

Oljčna muha

Slika 1: Mladi degustatorji na izobraževanju. (Foto: S. Pobega)
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času pred cvetenjem in tudi v času samega cvetenja. Povprečna 
količina porabe je 1l/ha, oziroma 100 ml/100 l vode (v tej ko-
ličini ni toksičen za oljko v času cvetenja). 

Kateri elementi ob boru so še pomembni za dobro cvetenje 
in oploditev oljk? 

Razen bora (B), sta za dobro cvetenje oljk pomembna še mo-
libden (Mo) in fosfor (P). Oba elementa imata pomembno 
vlogo pri cvetenju in oploditvi oljk.
Molibden (Mo) ima pomembno vlogo v samem procesu oplo-
ditve (kalitev zrna cvetnega prahu in tvorba-nastanek zamet-
kov semena). Pri pomanjkanju molibdena pogosto prihaja do 
obilnega odpadanja malih plodov  po končanem cvetenju. Ko-
ličina molibdena v tleh je nizka, v glavnem  ne dovolj visoka, 
zato je foliarno gnojenje z molibdenom pred cvetenjem po-
membno za vse nasade oljk z nizkimi pridelki.
Fosfor (P) je specifi čni element, ki je sestavni del molekule 
ADP (adenozin-difosfata) in ATP (adenozin-trifosfata). Te 
spojine so pomembni vir energije za vse fi ziološke procese v 
času cvetenja. Količina fosforja v tleh zelo niha med posame-
znimi nasadi oljk in je odvisna od količine gnojenja, še posebej 
jesensko-zimskega gnojenja. Neugodni pogoji, ki negativno 
vplivajo na sprejem fosforja iz tal so: nizka temperatura, visoka 
količina vlage v tleh (problem obilnih spomladanskih padavin) 
in visoka pH vrednost tal (karbonatna, apnena tla). V takšnih 
pogojih so drevesa oljk slabo preskrbljena s fosforjem. Pred 
začetkom cvetenja se priporoča dodatno  foliarno gnojenje z 
gnojili na osnovi  fosforja. 
Uporaba biostimulantov in mikroelementov je pomemben 
agrotehničen ukrep pri pridelavi oljk. S pravilno uporabo pred 
cvetenjem in v času cvetenja se zagotovi dobra oploditev, do-
ber nastavek plodov in dober pridelek  v vseh agroekoloških 
pogojih.

Za dobro oplodnjo 
tudi v stresnih pogojih

Brezplačno svetovanje
www.karsia.si

Posebno sredstvo

ExelGrow®

•	najsodobnejši biostimulator za 
zmanjšanje stresa

•	stimulira cvetenje in oplodnjo
•	odmerek 0,5-1 L/ha

Foliarno gnojilo

Karsia Bor

•	preprečuje pomanjkanje
•	izboljša cvetenje in oplodnjo
•	pridelki so posledično višji
•	odmerek 1 L/ha

najsodobnejši biostimulator za 

stimulira cvetenje in oplodnjo

izboljša cvetenje in oplodnjo
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David Gluhić, Agro Expert d.o.o., Gordana Veber univ.dipl.ing.agr., JURANA d.o.o.

VPLIV UPORABE SREDSTEV NA OSNOVI ALG ZA BOLJŠE CVETENJE IN 
OPLODITEV OLJK

Cvetenje in oploditev sta pomembni fenološki fazi pri rasti 
in razvoju oljk. Čeprav oljke obilno nastavijo cvetove in 
obilno cvetijo, se v času te faze pojavljajo različni neugo-
dni pogoji (stres), ki motijo cvetenje. Pogosto prihaja do 
nizkih temperatur, vetra ali dežja, zaradi tega je cvetenje in 
oploditev slaba, na drevesu pa ostane malo plodov. Pridelki 
so nizki in številni pridelovalci so nezadovoljni tako s pri-
delkom, kot tudi s količino olja.

Čeprav se neugodnim razmeram v času cvetenja ne moremo 
izogniti, se lahko s pravilno uporabo  biostimulantov na osno-
vi alg (samostojno, ali v kombinaciji z mikroelementi in fos-
forjem) pomembno izboljša cvetenje in oploditev oljk.

Kaj so biostimulanti na osnovi ekstrakta alg?

Biostimulanti na osnovi ekstrakta alg predstavljajo kompleksna 
sredstva, bogata z različnimi bioaktivnimi sestavinami, ki se 
pridobivajo z različnimi postopki ekstrakcije iz nekoliko vrst 
alg. Največkrat so to ekstrakti morskih alg Ascophyllum no-
dosum (biostimulant PHYLGREEN) in ekstrakti mikroalg 
(biostimulant Algafert Eco). 

Ta skupina biostimulantov vsebuje številne bioaktivne spojine, 
ki povečajo odpornost oljk na neugodne vremenske razmere v 
času cvetenja in oploditve. Visoka vsebnost naravnih hormo-
nov je še posebej pomembna za sam proces oploditve. 

Bioaktivne spojine v algah: 
• POLISAHARIDI (odpornost na vse stresne situacije) 

• PROTEINI (pomembni za pravilni potek fi zioloških pro-
cesov cvetenja in oploditve) 

• PIGMENTI (klorofi l, karotenoidi) 
• POLIFENOLI (fenolna in benzojska kislina)
• MINERALI
• AMINOKISLINE
• NARAVNI HORMONI (avksini, citokinini, giberelini) 

Te visoke količine bioaktivnih spojin se nahajajo samo v bi-
ostimulantih, ki se pridobivajo v procesu hladne ekstrakcije 
alg, brez uporabe agresivnih lužin in kislin in brez obdelave z  
visokimi temperaturami. Vse te bioaktivne spojine so zelo ob-
čutljive na visoke temperature v času predelave osnovne suro-
vine in so zaradi tega biostimulanti, ki se proizvajajo na takšen 
način, osiromašeni z aktivnimi sestavinami. 
Ena od pomembnih sestavin je alginska kislina (alginat), ki 
ima lastnosti gela in ščiti brazdo pestiča cveta oljke pred ve-
trom ali izpiranju cvetnega prahu ob dežju. Kakovostni biosti-
mulanti na osnovi alg vsebujejo 1,5-2% alginske kisline.

Zakaj ob uporabi alg priporočamo tudi uporabo mikroe-
lementov?

Razen bioaktivnih sestavin na osnovi alg, imajo pomembno 
vlogo pri cvetenju in oploditvi tudi mikroelementi. Mikroele-
ment, ki se najbolj pogosto uporablja v te namene je bor (B). 
Vsebnost bora v tleh je običajno nizka. Visok pH tal in visoka 
vsebnost karbonatov v tleh še dodatno otežujejo sprejem bora 
v rastlino. Razen tega je sprejem bora v rastlino odvisen tudi 
od vlažnosti tal. V sušnih pomladih se pogosto javlja pomanj-
kanje bora, zaradi tega prihaja do slabšega cvetenja in oplodi-
tve. Bor je slabo mobilen element v rastlini, zato  je foliarno 
gnojenje z borom pred cvetenjem dober način, da se poveča 
količina bora potrebnega za cvetenje in oploditev oljk. Ima 
tudi pomembno vlogo pri regulaciji meristemske aktivnosti 
(delitev celic po oploditvi) – če ga primanjkuje, prihaja do 
deformacije in slabe rasti plodov.

Obstaja nekaj vrst gnojil na osnovi bora (Na-perborat, borna 
kislina in bor-etanolamin), a v pridelavi oljk dajejo najboljše 
rezultate gnojila na osnovi bor-etanolamina. Ta oblika bora ni 
toksična za cvetove oljk v času cvetenja in se lahko uporablja v 

BIOSTIMULANTI ZA BOLJŠE 
CVETENJE IN OPLODITEV OLJK

Biostimulanti na 
osnovi alg

Kompleksni 
biostimulant
Kompleksni 

ALGAFERT ECO• PHYLGREEN  • AMALGEROL ESSENCE 

ZANESLJIVO CVETENJE IN OPLODNJA V VSEH VREMENSKIH RAZMERAH

JURANA d.o.o.
Limbuška cesta 64A, 2100 Maribor 
tel: 02/421-5363 e-mail: jurana.doo@siol.net

Tabela1. Priporočene kombinacije uporabe biostimulantov in mikroelementov za uspešno cvetenje in oploditev oljk.
Priporočilo Sredstva in količina 

porabe
Doza l/ha Doza (na 100 l vode) Opis sredstva

1. Phylgreen 1 l 100-150 ml biostimulant (EKO) na osnovi ekstrakta morskih alg Ascophyllum nodosum
2. Algafert Eco 1-2 l 100-200 ml biostimulant (EKO) na osnovi ekstrakta mikroalg
3. Biostimulant

(Phylgreen ali Algafert 
Eco)
Mikrovit boron turbo
(11%B)

1 l

1 l

100-200 ml

+
100-150 ml

kombinacija ekstrakta alg

+
mikroelement bor (EKO)

4. Biostimulant
(Phylgreen ali Algafert 
Eco)
Idai Cuaje
(bor+molibden+fosfor)

1 l

1-2 l

100-200 ml

+
100-200 ml

kombinacija ekstrakta alg

+
kompleks mikroelementov za cvetenje in oploditev

Opomba: Gnojilo IDAI CUAJE se lahko uporabi samo pred cvetenjem oljk. Ni namenjeno za ekološko pridelavo.
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40. ZBOR OLJKARJEV

Upravni odbor društva oljkarjev Slovenske Istre, je na svoji redni seji dne, 5. marca 2025, sprejel sklep o sklicu 

REDNEGA ZBORA DRUŠTVA OLJKARJEV SLOVENSKE ISTRE

 V petek, 4. aprila ob 17,00 uri 

V konferenčni dvorani B Arene Bonifika, kjer bo potekal Primorski sejem in dnevi kmetijstva

			                  Dnevni red zbora:
				     1. Otvoritev zbora s pozdravnim nagovorom predsednika KGZS dr. Jože Podgoršek
				     2. Izvolitev organov zbora,
				     3. Poročila za leto 2024,
				     4. Poročilo nadzornega odbora,
				     5. Program za leto 2025,
				     6. Razprava in sprejem sklepov,
				     7. Svečanost ob imenovanju mladih degustatorjev DOSI.

Člani lahko prevzamejo gradiva (ad2, 3 in 4) na sedežu DOSI, Ulica 15. maja 17, Koper.

OLJČNO OLJE IN KULTURA TOSKANE

V maju se bomo podali na edinstveno popotovanje v čudovito Toskano, kjer nas čakajo zanimivi strokovni obiski in razisko-
vanje kulturnih znamenitosti. V zgodnjih jutranjih urah bomo v petek, 23.maja krenili iz Izole ter se odpravili proti Toskani. 
Naš prvi postanek bo proizvodnja sadik »Vivaio Nannini«, kjer nas bo sprejel predsednik konzorcija g. Fabrizzio Nannini, 
sledil bo krajši premik do kmetije »Frantoio di Croci«, kjer bomo spoznali postopek pridelave oljčnega olja in si ogledali 
njihovo proizvodnjo.

Po strokovnem obisku bomo nadaljevali pot proti Pistoii, slikovitemu mestu, znanemu po svoji bogati zgodovini in arhitek-
turi. Sprehodili se bomo po ulicah in pod vodstvom lokalnega vodnika odkrivali njegove znamenitosti. V večernih urah se 
bomo namestili v hotelu in si privoščili okusno večerjo.

Naslednje jutro se bomo po zajtrku odjavili iz hotela in se odpravili na še en zanimiv strokovni obisk na kmetijo »Fattoria di 
Maiano«. Ogledali si bomo oljčnik, spoznali posebnosti njihovih oljk, vzgoji,  izvedeli več o njihovih tradicionalnih metodah 
pridelave ekološkega oljčnega olja ter se prepustili vodeni degustaciji oljčnega olja. Po obisku bomo nadaljevali pot proti Fi-
rencam, kjer si bomo  ogledali najlepše znamenitosti tega veličastnega mesta, ki velja za zibelko renesanse. Polni nepozabnih 
vtisov in novih znanj se bomo v večernih urah vrnili domov. Izlet bo združil spoznavanje oljkarstva, kulture in zgodovine 
Toskane.

PRIJAVE DO ZAPOLNITVE MEST V AVTOBUSU SE ZBIRAJO NA SEDEŽU DRUŠTVA OSEBNO 24. 3. 2025 
med 8.-12. uro ALI NA e-naslov info@dosi.si.

Ob potrditvi prijave se poravna akontacija za stroške izleta v višini 100€, drugi obrok stroškov izleta pa do 9. maja 
2025.
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